
ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Δύο σώματα αμελητέων διαστάσεων με μάζες m1 = m και m2 = 2m βρίσκονται πάνω σε 

οριζόντιο άξονα, με το σώμα m1 στην αρχή του άξονα (θέση 0). Τα δύο σώματα συγκρούονται 

κεντρικά και η κίνηση των δύο σωμάτων πριν και μετά την κρούση περιγράφεται από τα 

διαγράμματα: 

 

                                                ( 1 )                                                                      ( 2 ) 

Η γραφική παράσταση (1) δίνει την θέση του σώματος m1 συναρτήσει του χρόνου, ενώ η (2) δίνει τη 

θέση του σώματος μάζας m2. Τότε: 

(α) Η κρούση των δύο σωμάτων είναι ελαστική. 

(β) Η κρούση των δύο σωμάτων είναι ανελαστική. 

(γ) Η κρούση των δύο σωμάτων είναι πλαστική. 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Το σώμα Σ1 του σχήματος, μάζας m1, κρέμεται δεμένο σε κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς k, ενώ το 

σώμα Σ2, μάζας m2, είναι δεμένο μέσω ιδανικού νήματος με το Σ1.  

 

Κάποια στιγμή κόβουμε το νήμα οπότε το Σ1 αρχίζει να κινείται.  Η ταχύτητά του μηδενίζεται για πρώτη 

φορά ύστερα από χρόνο : 

(α)   𝜋√
𝑚2

𝑘
                (β)   𝜋√

𝑚1

𝑘
               (γ)   𝜋√

𝑚1+𝑚2

𝑘
  



2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα σώμα Σ1 μάζας m1 κινούμενο με ταχύτητα u1 συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με ακίνητο 

σώμα Σ2, μάζας m2:  

 

Η γραφική παράσταση του ποσοστού % της ορμής του σώματος Σ1 που  μεταφέρεται στο Σ2 κατά την 

κρούση, σε συνάρτηση με το λόγο των μαζών  
𝑚1

𝑚2
  απεικονίζεται στο διάγραμμα: 

 

   

(α)  1 (β)   2 (γ)   3 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Η μαγνητική ροή που διέρχεται από ένα κυκλικό πλαίσιο αντίστασης R, μεταβάλλεται με το χρόνο 

όπως φαίνεται στο διάγραμμα: 

 

 Το επαγωγικό ρεύμα που διαρρέει το πλαίσιο έχει: 

(α) σταθερή ένταση και  ίδια φορά σε όλη τη χρονική διάρκεια 0 → t3. 

(β) σταθερή ένταση και ίδια φορά στις χρονικές διάρκειες 0 → t1  και  t2 → t3 

(γ) σταθερή ένταση και αντίθετη φορά στις χρονικές διάρκειες  0 → t1 και  t2 → t3.  



2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο ελατήρια με σταθερές k1 και k2 έχουν το ίδιο φυσικό μήκος (Φ.Μ.), και είναι τοποθετημένα 

κατακόρυφα με το επάνω άκρο τους ακλόνητα στερεωμένο. Στο κάτω άκρο κρεμάμε από μια μάζα m1 και 

m2 αντίστοιχα και τις αφήνουμε σταδιακά μέχρι τα δύο ελατήρια να ισορροπήσουν ξανά. Παρατηρούμε 

ότι και πάλι τα δύο ελατήρια έχουν το ίδιο μήκος.  

 

Αν m1 > m2 και τα δύο ελατήρια αρχίζουν να εκτελούν ταλαντώσεις του ίδιου πλάτους.  

(α) Η ενέργεια ταλάντωσης E1  του πρώτου ταλαντωτή είναι μικρότερη από την ενέργεια ταλάντωσης E2 

του δεύτερου ταλαντωτή. 

(β) Η συχνότητα ταλάντωσης f1 του πρώτου ταλαντωτή είναι μεγαλύτερη από την συχνότητα ταλάντωσης 

f2 του δεύτερου ταλαντωτή. 

(γ) Η μέγιστη ταχύτητα υmax1
 του πρώτου ταλαντωτή είναι ίση με την μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης 

υmax2
 του δεύτερου ταλαντωτή. 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Η εξίσωση ενός κύματος είναι της μορφής : 

y = Aημ2π (
t

T
−

x

λ
)         S. I. 

Για το κύμα αυτό δίνεται η γραφική παράσταση φ = f(x), της μεταβολής της φάσης φ του κύματος 

συναρτήσει της απόστασης x από την πηγή του την χρονική στιγμή  t1 = 0,15 s : 

 



   

(α) το κύμα έχει μήκος κύματος λ = 6 m.        

(β) την t=0,025 s η αρχή των συντεταγμένων x = 0 είχε μέγιστη απομάκρυνση.        

(γ) η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι υ = 0,4 
m

s
.   

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σε εργαστήριο Φ.Ε. διαθέτουμε δύο ελατήρια σταθεράς k1 και k2 και ένα σώμα μάζας m. Επίσης 

διαθέτουμε σειρά βαριδίων με μάζες των 20 g, 50 g, 80 g και 0,1 Κg. Κρεμάμε το ελατήριο 1 σε 

βαθμολογημένο στάτορα έτσι ώστε ο αβαρής δίσκος που τοποθετείται στο κάτω άκρο του ελατηρίου να 

είναι στο σημείο μηδέν της κλίμακας. Κάποιος μαθητής τοποθετεί ποικιλία βαριδίων στο δίσκο του 

ελατηρίου 1 και συμπληρώνει τον παρακάτω πίνακα τιμών:  

Μάζα  (g) Απόσταση Δl (cm) 
Φ.Μ. – Θ.Ι. 

50 1 

130 2,6 

180 3,6 

250 5 

Άλλος μαθητής δουλεύοντας με το ελατήριο 2, παραδίδει το παρακάτω διάγραμμα: 

 

Τοποθετούμε διαδοχικά στο δίσκο των δύο ελατηρίων το σώμα μάζας m και θέτουμε σε ταλάντωση ίδιου 

πλάτους Α τους δύο ταλαντωτές. Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 
m

s2.  

Για τις δύο ταλαντώσεις ισχύει:  

(α) Η μέγιστη επιτάχυνση της ταλάντωσης 1 είναι μεγαλύτερη από την μέγιστη επιτάχυνση της 

ταλάντωσης 2 και ο λόγος τους είναι:   
αmax1

αmax2

= √2. 

(β) Η μέγιστη επιτάχυνση της ταλάντωσης 1 είναι ίση με την μέγιστη επιτάχυνση της ταλάντωσης 2.   

(γ) Η μέγιστη επιτάχυνση της ταλάντωσης 2 είναι μεγαλύτερη από την μέγιστη επιτάχυνση της 

ταλάντωσης 1 και ο λόγος τους είναι:   
αmax1

αmax2

=
1

2
 . 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Σε χώρο όπου συνυπάρχουν Ομογενές Ηλεκτρικό και Ομογενές Μαγνητικό Πεδίο, με τις δυναμικές 

τους γραμμές κάθετες μεταξύ τους, εισέρχεται σωμάτιο μάζας m = 100 g και φορτίου q = −20 mC, 

κινούμενο με ταχύτητα μέτρου υ0 = 50 
m

s
 (βλ. σχήμα). 

 



 

Η ταχύτητα σχηματίζει ορθές γωνίες με τις εντάσεις των πεδίων. 

Δίνονται Ԑ = 50 
Ν

C
, Β = 2 T και g = 10 

m

s2. 

Για έναν εξωτερικό παρατηρητή η κίνηση του σωματίου είναι: 

(α) ευθύγραμμη ομαλή, 

(β) ομαλή κυκλική, 

(γ) παραβολική με φορά προς τα κάτω. 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Μία ομογενής ράβδος μήκους  L και αμελητέας μάζας στηρίζεται στο κέντρο της από μία βάση, όπως 

φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Η ράβδος είναι χωρισμένη σε ίσα αριθμημένα τμήματα και έχει τη 

δυνατότητα να περιστρέφεται γύρω από άξονα που περνά από το κέντρο της. Πάνω της έχουν 

τοποθετηθεί δύο πυροσβεστήρες που ο καθένας έχει μάζα  m = 5kg και ένας κάδος με μάζα M = 10Kg. 

Αρχικά η ράβδος διατηρείται οριζόντια. Όταν αφεθεί ελεύθερη, τότε  

 

 
 

(α) θα περιστραφεί δεξιόστροφα. 

(β) θα περιστραφεί αριστερόστροφα. 

(γ) θα παραμείνει οριζόντια. 

 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Η εξίσωση απομάκρυνσης ενός απλού αρμονικού ταλαντωτή δίνεται από την σχέση 

x = 0,1ημ(4πt +
π

2
)  (S.I.) 

Η μετατόπιση του ταλαντωτή από την χρονική στιγμή t0 = 0 μέχρι την χρονική στιγμή t1 = 0,25s είναι  

 

 (α) 0,2 m        ,        (β)    −0,2 m       ,        (γ)  0 m 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σφαίρα μάζας m1 ολισθαίνει με ταχύτητα μέτρου υ1 σε λείο οριζόντιο επίπεδο και συγκρούεται 

μετωπικά και ελαστικά με ακίνητη σφαίρας μάζας m2. Μετά την κρούση, η αρχικά κινούμενη σφαίρα 

ανακρούεται με ταχύτητα μέτρου 
υ1

5
. Ο λόγος των μαζών των δύο σφαιρών 

m1

m2
 είναι   

(α)  
m1

m2
=

2

3
 . 

(β)  
m1

m2
=

1

9
 . 

(γ)  
m1

m2
=

3

2
 . 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Ένα στεφάνι ακτίνας R κυλίεται σε οριζόντιο επίπεδο και η ταχύτητα του κέντρου μάζας του είναι υcm.  

 

Tα σημεία του στεφανιού που απέχουν από το έδαφος απόσταση R έχουν ταχύτητα μέτρου  

 (α)    υ = 2υcm     ,        (β)   υ = υcm      ,        (γ)  υ = υcm√2 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Το σχήμα που ακολουθεί παριστάνει ένα στιγμιότυπο ενός στάσιμου κύματος που έχει δημιουργηθεί 

σε μια χορδή μήκους d.  

 

Τα αρμονικά κύματα που δημιουργούν το στάσιμο κύμα έχουν ταχύτητα μέτρου υ = 6
cm

s
 . Αν το χρονικό 

διάστημα που διαρκεί η κίνηση του σημείου Α από την θέση ισορροπίας μέχρι την θέση που 

ακινητοποιείται στιγμιαία για πρώτη φορά είναι Δt = 0,5s, τότε: 

(α) το ευθύγραμμο τμήμα ΒΖ έχει μήκος ΔxΒΖ = 6cm. 

(β) η οριζόντια απόσταση των σημείων Γ και Ε είναι ΔxΓΕ = 12cm. 

(γ) το μήκος της χορδής είναι d = 24cm. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Ένα μέλαν σώμα που έχει απόλυτη θερμοκρασία Τ1 = 1450Κ εκπέμπει το μέγιστο της ακτινοβολίας 

του στην περιοχή του υπέρυθρου Η/Μ φάσματος, σε μήκος κύματος «αιχμής» λ1max = 2000nm. Ένας 

τρόπος υπολογισμού της επιφανειακής θερμοκρασίας του Ηλίου είναι να θεωρηθεί ως μέλαν σώμα. Ο 

Ήλιος εκπέμπει το μέγιστο της ακτινοβολίας του στο ορατό φάσμα, σε μήκος κύματος λ2max = 500nm. 

Αυτό το μήκος κύματος αντιστοιχεί στο μέγιστο της ευαισθησίας του ανθρώπινου ματιού (κυανοπράσινο 

φως)! Σύμφωνα με αυτά τα δεδομένα η απόλυτη θερμοκρασία της επιφάνειας του Ηλίου είναι  

 (α) 2900Κ        ,        (β)   5800Κ        ,        (γ)  11600Κ 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Μία πηγή αρμονικών κυμάτων βρίσκεται στην θέση x0 = 0 και την χρονική στιγμή t0 = 0 τίθεται σε 

ταλάντωση κάθετη στον οριζόντιο άξονα, κινούμενη αρχικά προς την θετική κατεύθυνση του άξονα y. Την 

χρονική στιγμή t1 = 4,5s το στιγμιότυπο του εγκάρσιου αρμονικού κύματος που προκαλεί η πηγή 

φαίνεται στο επόμενο σχήμα.  

 

Η εξίσωση του αρμονικού κύματος που δημιουργεί η πηγή είναι 

(α) y = 0,003ημ2π(t − 50x)   (S.I.) 

(β) y = 0,003ημ2π(2t − 50x)   (S.I.) 

(γ) y = 0,003ημ2π(t − 100x)   (S.I.) 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Στο εργαστήριο φυσικών επιστημών έχουμε δημιουργήσει την παρακάτω διάταξη με στόχο να 

υπολογίσουμε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται μεταξύ των πόλων ενός 

πεταλοειδή μαγνήτη. Το πεδίο αυτό θεωρείται ομογενές. Ευθύγραμμος μεταλλικός αγωγός ΚΛ με μήκος 

L = 5cm, μάζα m = 1g και αντίσταση R = 3Ω κρέμεται από δύο αγώγιμα σύρματα ΑΚ και ΛΓ αμελητέας 

μάζας. Οι δυνάμεις που ασκούν τα σύρματα ΑΚ και ΛΓ στον μεταλλικό αγωγό θεωρούνται αμελητέες. Τα 

σημεία Α και Γ συνδέονται με γεννήτρια του εργαστηρίου, στην οθόνη της οποίας μπορούμε να δούμε την 

τάση εξόδου. 

 



Ο αγωγός ΚΛ τοποθετείται εξ ολοκλήρου στο εσωτερικό του μαγνητικού πεδίου που δημιουργείται από 

τον πεταλοειδή μαγνήτη. Ρυθμίζουμε την τάση (τιμή και πολικότητα) ώστε ο αγωγός να ισορροπήσει σε 

οριζόντια θέση, κάθετα στις δυναμικές γραμμές του πεδίου και παρατηρούμε ότι η ένδειξη στην οθόνη της 

γεννήτριας είναι V = 20V. Αν η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει μέτρο g = 10
m

s2 και το μαγνητικό πεδίο της 

Γης θεωρείται αμελητέο, τότε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου είναι:  

 (α)     Β = 0,02Τ    ,        (β)   Β = 0,03Τ        ,        (γ)  Β = 0,04Τ 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σε μία φθίνουσα ταλάντωση της οποίας το πλάτος μειώνεται εκθετικά με τον χρόνο σύμφωνα με την 

σχέση Αν = Α0e
−Λt, το αρχικό πλάτος του ταλαντωτή είναι Α0 = 10cm. Μετά από χρόνο μίας περιόδου το 

πλάτος είναι Α1 = 8cm. Αν περάσει χρονικό διάστημα μίας ακόμη περιόδου, τότε το πλάτος θα είναι   

(α)  Α2 = 6cm. 

(β)  Α2 = 6,4cm. 

(γ)  Α2 = 4cm. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Δύο σφαίρες Σ1 και Σ2 με μάζες m1 και m2 = 2m1 κινούνται με ταχύτητες μέτρου υ1 και υ2, όπως 

φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Οι σφαίρες συγκρούονται κεντρικά και ελαστικά και μετά την κρούση 

έχουν ταχύτητες με μέτρα υ1
′  και υ2

′ .  

 

 

Εάν γνωρίζουμε ότι υ1 = 2υ2, τότε ο λόγος  
υ1
′

υ2
′  των μέτρων των ταχυτήτων των σφαιρών μετά την κρούση 

είναι 

 (α) 
υ1
′

υ2
′ =

2

5
        ,        (β)   

υ1
′

υ2
′ =

3

4
        ,        (γ)  

υ1
′

υ2
′ =

2

3
 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα σώμα Σ μάζας 𝑚 βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και ισορροπεί δεμένο σε δύο 

οριζόντια ιδανικά ελατήρια με σταθερές 𝑘1 και 𝑘2 και φυσικά μήκη ℓ0,1 και ℓ0,2 αντίστοιχα, όπως φαίνεται 

στο παρακάτω σχήμα. 

 

Στη θέση ισορροπίας του σώματος το ελατήριο 𝑘1 έχει επιμήκυνση 𝛥ℓ1 και το ελατήριο 𝑘2 έχει 

επιμήκυνση 𝛥ℓ2. Εκτρέπουμε το σώμα Σ από τη θέση ισορροπίας του και το αφήνουμε ελεύθερο να 

κινηθεί. Στη συνέχεια το σώμα θα εκτελέσει 

(α) απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο 𝛵 = 2𝜋√
𝑚

𝑘1+𝑘2
 

(β) απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο 𝛵 = 2𝜋√
𝑘1+𝑘2

𝑚
 

(γ) φθίνουσα ταλάντωση με περίοδο 𝛵 = 2𝜋√
(𝑘1+𝑘2)∙𝑚

𝑘1∙𝑘2
 

 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

 

2.2. Η πειραματική διάταξη της παρακάτω φωτογραφίας, όπου φαίνονται ένας μεταλλικός διάδρομος, δύο  

μεταλλικές σφαίρες διαφορετικών μαζών και δύο φωτοπύλες, χρησιμοποιείται για την πραγματοποίηση 

και τη μελέτη κρούσεων. Οι σφαίρες αφήνονται από διαφορετικά ύψη και η σύγκρουσή τους γίνεται στο 

οριζόντιο τμήμα του διαδρόμου. Με τη βοήθεια των φωτοπυλών και κατάλληλου λογισμικού μετριέται 

πειραματικά η ταχύτητα κάθε σφαίρας τόσο πριν όσο και μετά την κρούση τους. Σε ένα τέτοιο πείραμα οι 

σφαίρες 𝛴1 και 𝛴2 με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 αντίστοιχα κινήθηκαν ομόρροπα πάνω στο λείο οριζόντιο τμήμα 

του διαδρόμου και συγκρούστηκαν κεντρικά και ελαστικά. Οι πειραματικές μετρήσεις των ταχυτήτων 

χρησιμοποιήθηκαν για να καθοριστεί η σχέση που συνδέει τα μέτρα τους. Η σφαίρα 𝛴1 έχει ταχύτητα �⃗�1 



πριν την κρούση και �⃗�1
′  μετά την κρούση. Η σφαίρα 𝛴2 έχει ταχύτητα �⃗�2 πριν την κρούση και �⃗�2

′  μετά την 

κρούση. Χρησιμοποιώντας τις θεμελιακές αρχές της φυσικής που διέπουν την κεντρική ελαστική κρούση 

να υπολογίσετε τη σχέση που συνδέει τα μέτρα των ταχυτήτων των σφαιρών.  

 

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς σας, η σχέση που συνδέει τα μέτρα των ταχυτήτων όταν μετρούνται 

πειραματικά είναι: 

 

(α)  𝜐1 − 𝜐2 = 𝜐1
′ − 𝜐2

′                   (β)  𝜐1 − 𝜐2 = 𝜐2
′ − 𝜐1

′              (γ) 𝜐1 ∙ 𝜐2 = 𝜐1
′ ∙ 𝜐2

′  

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα σώμα Σ μάζας 𝑚 βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και ισορροπεί δεμένο σε δύο 

οριζόντια ιδανικά ελατήρια με σταθερές 𝑘1 και 𝑘2 και φυσικά μήκη ℓ0,1 και ℓ0,2 αντίστοιχα, όπως φαίνεται 

στο παρακάτω σχήμα. 

 

Στη θέση ισορροπίας του σώματος το ελατήριο 𝑘1 έχει συσπείρωση 𝛥ℓ1 και το ελατήριο 𝑘2 έχει 

συσπείρωση 𝛥ℓ2. Εκτρέπουμε το σώμα Σ από τη θέση ισορροπίας του και το αφήνουμε ελεύθερο να 

κινηθεί. Στη συνέχεια το σώμα θα εκτελέσει 

(α) απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο 𝛵 = 2𝜋√
𝑚

𝑘1+𝑘2
 

(β) απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο 𝛵 = 2𝜋√
𝑘1+𝑘2

𝑚
 

(γ) φθίνουσα ταλάντωση με περίοδο 𝛵 = 2𝜋√
(𝑘1+𝑘2)∙𝑚

𝑘1∙𝑘2
 

 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Η πειραματική διάταξη της παρακάτω φωτογραφίας, όπου φαίνονται ένας μεταλλικός διάδρομος, δύο 

μεταλλικές σφαίρες διαφορετικών μαζών και δύο φωτοπύλες, χρησιμοποιείται για την πραγματοποίηση 

και τη μελέτη κρούσεων. Οι σφαίρες αφήνονται από διαφορετικά ύψη και η σύγκρουσή τους γίνεται στο 

οριζόντιο τμήμα του διαδρόμου. Με τη βοήθεια των φωτοπυλών και κατάλληλου λογισμικού μετριέται 

πειραματικά η ταχύτητα κάθε σφαίρας τόσο πριν όσο και μετά την κρούση τους. Σε ένα τέτοιο πείραμα οι 

σφαίρες 𝛴1 και 𝛴2 με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 αντίστοιχα κινήθηκαν αντίρροπα πάνω στο λείο οριζόντιο τμήμα 

του διαδρόμου και συγκρούστηκαν κεντρικά και ελαστικά. Οι πειραματικές μετρήσεις των ταχυτήτων 

χρησιμοποιήθηκαν για να καθοριστεί η σχέση που συνδέει τα μέτρα τους. Η σφαίρα 𝛴1 έχει ταχύτητα �⃗�1 

πριν την κρούση και �⃗�1
′  μετά την κρούση. Η σφαίρα 𝛴2 έχει ταχύτητα �⃗�2 πριν την κρούση και �⃗�2

′  μετά την 



κρούση. Χρησιμοποιώντας τις θεμελιακές αρχές της φυσικής που διέπουν την κεντρική ελαστική κρούση 

να υπολογίσετε τη σχέση που συνδέει τα μέτρα των ταχυτήτων των σφαιρών.  

 

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς σας, η σχέση που συνδέει τα μέτρα των ταχυτήτων όταν μετρούνται 

πειραματικά είναι:  

(α)  𝜐1 − 𝜐2 = 𝜐1
′ − 𝜐2

′        

(β)  𝜐1 − 𝜐2 = 𝜐2
′ − 𝜐1

′      

(γ) 𝜐1 ∙ 𝜐2 = 𝜐1
′ ∙ 𝜐2

′  

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα σφαιρίδιο μάζας 𝑚1, που κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα �⃗�1, συγκρούεται 

κεντρικά και ελαστικά με ακίνητο σφαιρίδιο μάζας 𝑚2. Αμέσως μετά την κρούση τα δύο σφαιρίδια έχουν 

αντίθετες ταχύτητες. Ο λόγος  
𝑚2

𝑚1
  των μαζών των δύο σφαιριδίων είναι ίσος με:  

 

(α)  2   (β) 3   (γ)  4 

 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Με τη χρήση μιας αεραντλίας μειώνουμε πολύ αργά την πίεση του αέρα στο δοχείο του παρακάτω 

σχήματος. Η σφαίρα Σ είναι αναρτημένη σε ιδανικό ελατήριο. Αφού σταματήσουμε τη λειτουργία της 

αεραντλίας και σταθεροποιηθεί η πίεση στο δοχείο καταγράφουμε την απομάκρυνση της φθίνουσας 

ταλάντωσης που εκτελεί το σώμα σε συνάρτηση με το χρόνο, όπως φαίνεται στο  παρακάτω διάγραμμα. 

Το πλάτος της φθίνουσας ταλάντωσης μειώνεται εκθετικά με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση 𝛢 = 𝛢0 ∙

𝑒−𝛬𝑡. Τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 2𝑠 το πλάτος της ταλάντωσης είναι 𝛢1 = 4 𝑐𝑚 και τη χρονική στιγμή 𝑡5 είναι 

𝛢5 = 1 𝑐𝑚.  H σταθερά 𝛬 είναι ίση με: 

 

(α)  𝛬 =
𝑙𝑛2

2
 𝑠−1                (β)  𝛬 =

𝑙𝑛2

4
 𝑠−1             (γ)  𝛬 =

𝑙𝑛2

8
 𝑠−1 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο σώματα 𝛴1 και 𝛴2 με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 αντίστοιχα που κινούνται αντίρροπα πάνω σε λείο 

οριζόντιο επίπεδο συγκρούονται μετωπικά. Το σώμα 𝛴1 έχει ταχύτητα �⃗�1 πριν την κρούση και �⃗�1
′  μετά την 

κρούση. Το σώμα 𝛴2 έχει ταχύτητα �⃗�2 πριν την κρούση και �⃗�2
′  μετά την κρούση. Οι αλγεβρικές τιμές των 

ταχυτήτων των δύο σωμάτων φαίνονται στο παρακάτω διάγραμμα: 

 

Με τη χρήση θεμελιακών αρχών που διέπουν τις κρούσεις να ελέγξετε αν η κρούση των δύο σφαιρών 

είναι: 

(α) ελαστική    (β) πλαστική       (γ) ανελαστική αλλά μη πλαστική  
 
 
2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Με τη διάταξη του παρακάτω σχήματος μπορούμε να παρατηρήσουμε τις αλλαγές στο πλάτος της 



εξαναγκασμένης ταλάντωσης του συστήματος ελατήριο – μάζα καθώς μεταβάλλουμε την περίοδο 𝛵𝛿𝜄𝜀𝛾 

του περιστρεφόμενου τροχού Τ2. Αρχικά η περίοδος του τροχού είναι πολύ μεγάλη, 𝛵𝛿𝜄𝜀𝛾 → ∞. 

Μειώνουμε σταδιακά την περίοδο του τροχού μέχρι να πάρει πάρα πολύ μικρές τιμές, 𝛵𝛿𝜄𝜀𝛾 → 0. Κατά τη 

διαδικασία αυτή το πλάτος της εξαναγκασμένης ταλάντωσης του συστήματος:    

(α) αυξάνεται συνεχώς                   

(β)  μειώνεται συνεχώς             

(γ) αρχικά αυξάνεται, παίρνει μια μέγιστη τιμή και στη συνέχεια μειώνεται 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Τρείς θεμελιακές σταθερές της φυσικής είναι η διηλεκτρική σταθερά του κενού 𝜀0, η μαγνητική 

διαπερατότητα του κενού 𝜇0 και η ταχύτητα του φωτός στο κενό 𝑐. Να χρησιμοποιήσετε τις τιμές των 

μεγεθών 𝜀0, 𝜇0 και 𝑐  από το τυπολόγιο που σας έχει δοθεί. Η σχέση που συνδέει τα τρία μεγέθη είναι: 

(α) 𝜇0 ∙ 𝜀0 = 𝑐    (β) 𝜇0 ∙ 𝜀0 = 𝑐2   (γ) 𝜇0 ∙ 𝜀0 =
1

𝑐2
 

 
 
2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Η Γη περιστρέφεται γύρω από τον Ήλιο σε ελλειπτική τροχιά. Θεωρούμε ότι η μόνη δύναμη που 

δέχεται είναι η βαρυτική έλξη �⃗�𝑔 από τον Ήλιο. Το σημείο της ελλειπτικής τροχιάς της Γης που βρίσκεται 

στη μικρότερη απόσταση, 𝑟𝛱, από τον Ήλιο ονομάζεται περιήλιο, ενώ το σημείο που βρίσκεται στη 

μεγαλύτερη απόσταση, 𝑟𝐴, ονομάζεται αφήλιο.  

Η σχέση που συνδέει τις δύο αποστάσεις είναι: 𝑟𝛱 =
9

10
𝑟𝛢.    

Η σχέση που συνδέει το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας της Γης στο περιήλιο, 𝜔𝛱, με το μέτρο της στο 

αφήλιο, 𝜔𝛢, είναι:   

(α) 𝜔𝛱 = 𝜔𝛢               (β)  𝜔𝛱 =
100

81
𝜔𝛢             (γ) 𝜔𝛱 =

81

100
𝜔𝛢 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σε ένα υποθετικό πείραμα, κρεμάσαμε κατακόρυφα δύο διαφορετικά ιδανικά ελατήρια που έχουν το 
ίδιο φυσικό μήκος, στερεώνοντας το πάνω άκρο τους στο ίδιο οριζόντιο, ακλόνητο επίπεδο. Στο ένα 
ελατήριο σταθεράς 𝑘1, κρεμάσαμε ένα σώμα 𝛴1 μάζας 𝑚1 και φροντίσαμε να ισορροπεί ακίνητο. Στο άλλο 
ελατήριο σταθεράς 𝑘2, κρεμάσαμε άλλο σώμα 𝛴2, μάζας 𝑚2 και φροντίσαμε να ισορροπεί και αυτό 
ακίνητο. Μετρήσαμε ότι καθώς τα δύο σώματα ισορροπούν, έχουν προκαλέσει ίσες επιμηκύνσεις στα δύο 
ελατήρια (𝛥𝑙1 = 𝛥𝑙2), όπως στο σχήμα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εκτρέπουμε και τα δύο συστήματα από την κατάσταση ισορροπίας, τραβώντας κατακόρυφα προς τα κάτω 
το σώμα κάθε συστήματος και κάποια στιγμή το αφήνουμε ελεύθερο να ταλαντώνεται. Για το χρονικό 
διάστημα των παρατηρήσεων, μπορούμε να αγνοήσουμε τις αντιστάσεις του αέρα, με αποτέλεσμα κάθε 
σύστημα να εκτελεί κατακόρυφη απλή αρμονική ταλάντωση, με σταθερά επαναφοράς την σταθερά του 
ελατηρίου. Μετρώντας το χρόνο για ένα πλήθος ταλαντώσεων κάθε συστήματος, μπορούμε να 
υπολογίσουμε τη συχνότητα ταλάντωσης. Για τις συχνότητες 𝑓1, 𝑓2 των συστημάτων (1) και (2) αντίστοιχα, 
θα προκύψει η σχέση:  

(α)  
𝑓1

𝑓2
= 1             (β)  

𝑓1

𝑓2
= 4            (γ)  

𝑓1

𝑓2
=

1

4
 

2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  
Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Δύο σφαίρες 𝛴1, 𝛴2, με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 αντίστοιχα, είναι αρχικά ακίνητες σε λείο οριζόντιο, 
ακλόνητο δάπεδο, έτσι ώστε τα κέντρα τους να ορίζουν μια οριζόντια ευθεία κάθετη σε κατακόρυφο 
τοίχο. Εκτοξεύουμε τη σφαίρα 𝛴1 με οριζόντια ταχύτητα �⃗�1, τέτοια ώστε να πλησιάζει τη σφαίρα 𝛴2 και να 
απομακρύνεται από τον τοίχο όπως στην εικόνα.  
 

 
 
 
 
 
Η κρούση μεταξύ των δύο σφαιρών είναι κεντρική και ελαστική και η 𝛴1 μετά την κρούση της με τη 𝛴2 
συγκρούεται με τον τοίχο, με κρούση επίσης ελαστική. Αν δίνεται ότι οι δύο σφαίρες δεν θα 
συγκρουστούν για δεύτερη φορά, τότε για τις μάζες τους είναι δυνατόν να ισχύει η σχέση:  

(α)  𝑚2 = 𝑚𝟏              (β)  𝑚2 = 2 ∙ 𝑚1             (γ)  𝑚2 = 4 ∙ 𝑚1 
 
2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Υλικό σημείο εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με κυκλική συχνότητα 𝜔, περίοδο 𝑇 και πλάτος 𝐴. 
Κάθε οριζόντια τετράδα του πίνακα που ακολουθεί μας δίνει τη φάση (𝜑) της ταλάντωσης, την τιμή της 
απομάκρυνσης (𝑥) από τη θέση ισορροπίας του και την τιμή της ταχύτητας (𝜐) του υλικού σημείου, σε μια 
χρονική στιγμή (𝑡), σε συνάρτηση με τις τιμές 𝜔,𝐴, 𝑇, των δεδομένων μεγεθών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Να συμπληρώσετε τα κενά του πίνακα, αιτιολογώντας τις απαντήσεις σας.  

Μονάδες 12 
 
2.2. Ομογενής και ισοπαχής ράβδος έχει μήκος 𝑙 και βάρος 𝑊. Η ράβδος ισορροπεί ακίνητη, καθώς 
στηρίζεται στο πάνω άκρο της σε λείο κατακόρυφο τοίχο, στο κάτω άκρο της σε λείο οριζόντιο δάπεδο και 
στο μέσον της έχει δεθεί το ένα άκρο αβαρούς και μη ελαστικού νήματος, το άλλο άκρο του οποίου 
δένεται στον κατακόρυφο τοίχο, έτσι ώστε το νήμα να είναι τεντωμένο και οριζόντιο, όπως στο σχήμα. Στη 
θέση αυτή, η ράβδος σχηματίζει γωνία 45𝜊 με το οριζόντιο δάπεδο. (Δίνεται 𝜂𝜇45𝜊 = 𝜎𝜐𝜈45𝜊). 

 

 

 

 

 

Για το μέτρο 𝑇 της τάσης του νήματος που δέχεται η ράβδος από το νήμα ισχύει η σχέση: 

(α) 𝑇 =
𝑊

2
      ,        (β)   𝑇 = 𝑤        ,        (γ)  𝑇 =

𝑊

4
 

2.2.Α. Nα επιλέξετε τη σωστή σχέση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 

𝝋(𝒓𝒂𝒅) 𝒙 𝝊 𝒕 

 +𝜜  𝟎 

   𝜯

𝟒
 

𝟑𝝅

𝟐
 

   



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα σώμα 𝛴1, μάζας 𝑚1, είναι δεμένο στο πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού 

ελατηρίου σταθεράς 𝑘, το κάτω άκρο του οποίου είναι σταθερά στερεωμένο σε 

οριζόντιο δάπεδο. Πάνω στο σώμα 𝛴1 είναι τοποθετημένο άλλο σώμα 𝛴2μάζας 𝑚2 και 

αρχικά το σύστημα ισορροπεί με τα σώματα ακίνητα και το ελατήριο κατακόρυφο και 

συσπειρωμένο σε σχέση με το φυσικό του μήκος. Για τις μάζες των δύο σωμάτων 

ισχύει η σχέση 𝑚1 = 2 ∙ 𝑚2. 

Κάποια στιγμή αφαιρέσαμε το σώμα 𝛴2, με αποτέλεσμα το υπόλοιπο σύστημα να 

αρχίσει να ταλαντώνεται και οι αντιστάσεις του αέρα να είναι ασήμαντες. Τη στιγμή ακριβώς που 

αφαιρέθηκε το σώμα 𝛴2, ο λόγος 
𝑈𝜀𝜆.

𝑈𝜏𝛼𝜆.
, της δυναμικής ενέργειας εξαιτίας του παραμορφωμένου 

ελατηρίου, προς τη δυναμική ενέργεια ταλάντωσης είναι ίσος με: 
 

(α) 1      ,         (β) 4        ,      (γ) 9 

2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Σε ένα ποδήλατο ο δίσκος των πεντάλ (𝛥1), τον οποίο περιστρέφουμε 

με τα πόδια μας, έχει ακτίνα 𝑅1 και συνδέεται, με τεντωμένη αλυσίδα στην 

περιφέρειά του, με ένα μικρότερο δίσκο (𝛥2) ακτίνας 𝑅2, ο οποίος 

περιστρέφει τον πίσω τροχό και περιστρέφεται μαζί του, γύρω από τον ίδιο 

άξονα στο κέντρο τους. Οι τροχοί του ποδηλάτου έχουν ίσες ακτίνες 𝑅 και 

ισχύει η σχέση 𝑅 = 10 ∙ 𝑅2. 

Αν κάνουμε ποδήλατο και κινούμαστε σε μια ευθεία ενός 

ποδηλατόδρομου, με τους τροχούς να κυλούν χωρίς να ολισθαίνουν, τότε 

όταν έχουμε περιστρέψει κατά 𝑁 πλήρεις περιστροφές το δίσκο των 

πεντάλ, θα έχουμε διανύσει με το ποδήλατό μας, διάστημα  𝑆,  για το οποίο ισχύει: 

(α) 𝑆 = 2 ∙ 𝑁 ∙ 𝜋 ∙ 𝑅1    ,     (β) 𝑆 = 20 ∙ 𝑁 ∙ 𝜋 ∙ 𝑅1      ,     (γ) 𝑆 = 10 ∙ 𝑁 ∙ 𝜋 ∙ 𝑅1 

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

  Μονάδες 9 

     



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σφαίρα 𝛴 μάζας 𝑚 = 1 kg, είναι δεμένη στο άκρο ιδανικού 

κατακόρυφου ελατηρίου σταθεράς 𝑘 = 400 
N

m
, το άλλο άκρο του 

οποίου είναι ακίνητο. Η σφαίρα 𝛴 είναι επίσης δεμένη στο άκρο 

αβαρούς και μη ελαστικού νήματος, το οποίο κατακόρυφο περνάει μέσα 

από τις σπείρες του ελατηρίου και με κατάλληλη διάταξη που φαίνεται 

στην εικόνα καταλήγει να δεθεί σε σημείο ενός τροχού τ, κοντά στην 

περιφέρειά του, έτσι ώστε περιστρέφοντας τον τροχό να θέτουμε τη 

σφαίρα σε εξαναγκασμένη ταλάντωση. 

Στην κίνηση της σφαίρας εμφανίζονται αντιστάσεις αέρα του τύπου 𝐹𝛼𝜈𝜏. = −𝑏 ∙ 𝜐 όπου 𝑏, μικρή σχετικά 

σταθερά απόσβεσης και 𝜐 η ταχύτητά της. 

Στο διπλανό διάγραμμα, φαίνεται η απομάκρυνση της σφαίρας 
από τη θέση ισορροπίας της σε συνάρτηση με το χρόνο, στην 
εξαναγκασμένη ταλάντωση που εκτελεί όταν περιστρέφουμε 
τον τροχό με μια σταθερή συχνότητα 𝑓1.  

Αν αυξήσουμε τη συχνότητα περιστροφής του τροχού, η 

απομάκρυνση της σφαίρας από τη θέση ισορροπίας της σε 

συνάρτηση με το χρόνο, θα μπορούσε να αποδίδεται : 

 

 

 
 
 
  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
  

(α) από το διάγραμμα (α)             (β) από το διάγραμμα (β)           (γ) από το διάγραμμα (γ) 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Μικρή σφαίρα 𝛢 μάζας 𝑚1, κινείται με σταθερή ταχύτητα σε λείο οριζόντιο δάπεδο και συγκρούεται 

κεντρικά και ελαστικά με άλλη αρχικά ακίνητη σφαίρα 𝛣 μάζας 𝑚2 = 4 ∙ 𝑚1. Το ποσοστό της αρχικής 

κινητικής ενέργειας της σφαίρας 𝛢, που μεταβιβάστηκε στη σφαίρα Β εξαιτίας της κρούσης είναι: 

 

(α) 100 %      ,        (β)   64 %        ,        (γ)  25 %                



2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.                                                                                                 

  Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Στη διάταξη του σχήματος, ο κυκλικός δίσκος 𝛥, περιστρέφεται σε 

κατακόρυφο επίπεδο γύρω από οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το 

κέντρο του, με συχνότητα 𝑓𝛥 =
15

𝜋
 Hz. Η περιστροφή του δίσκου Δ, 

εξαναγκάζει σε ταλάντωση τη ράβδο 𝛲, με τη βοήθεια αβαρούς και μη 

ελαστικού νήματος, το ένα άκρο του οποίου είναι δεμένο σε σημείο 

κοντά στην περιφέρεια του δίσκου. Η ράβδος καθώς ταλαντώνεται, με 

κατάλληλη διάταξη παραμένει συνεχώς οριζόντια.  

Από τη ράβδο 𝛲, κρέμονται τρία ιδανικά ελατήρια, που το καθένα στο κάτω μέρος του έχει κρεμασμένο 

ένα σφαιρίδιο. Και τα τρία σφαιρίδια είναι όμοια και έχουν μάζα 𝑚 = 100 g το καθένα. 

Οι σταθερές των τριών ελατηρίων είναι 𝑘1 = 30 
N

m
, 𝑘2 = 60 

N

m
, 𝑘3 = 90 

N

m
. 

Από τα δεδομένα του πειράματος, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι αν πράγματι το εκτελούσαμε: 

(α) Δεν θα υπήρχε σύστημα (ταλαντωτής) που θα εκτελούσε εξαναγκασμένες ταλαντώσεις σε κατάσταση 

συντονισμού. 

(β) Θα υπήρχε σύστημα (ταλαντωτής) το οποίο θα εκτελούσε εξαναγκασμένες ταλαντώσεις σε κατάσταση 

συντονισμού, με αποτέλεσμα το σύστημα αυτό, να ταλαντώνεται οπωσδήποτε με μεγαλύτερο πλάτος από 

τα άλλα δύο συστήματα. 

(γ) Θα υπήρχε σύστημα (ταλαντωτής) το οποίο θα εκτελούσε εξαναγκασμένες ταλαντώσεις σε κατάσταση 

συντονισμού, με αποτέλεσμα το σύστημα αυτό, να ταλαντώνεται οπωσδήποτε με μεγαλύτερο πλάτος, σε 

σχέση με τα πλάτη που θα είχαν οι ταλαντώσεις του, σε άλλες συχνότητες περιστροφής του δίσκου 𝛥 

(διεγέρτη).   

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Μια ομογενής και ισοπαχής σανίδα (𝛢𝛥) μάζας 𝑀 και μήκους 

𝐿, στηρίζεται στα σημεία 𝛣 και 𝛤, πάνω σε κατάλληλα στηρίγματα, 

ώστε να παραμένει οριζόντια και να ισχύει (𝛢𝛣) = (𝛣𝛤) =

(𝛤𝛥) =
𝐿

3
, όπως στο σχήμα.  

 

Ένας άνθρωπος μάζας 𝑚 χρησιμοποιεί αυτή την σανίδα πατώντας πάνω της για μια εργασία. Η 

προϋπόθεση για να μπορεί ο άνθρωπος να πατήσει σε οποιοδήποτε σημείο της σανίδας, από το ένα άκρο 

της μέχρι το άλλο είναι: 



(α) 𝑀 ≥ 𝑚       ,        (β)   𝑀 ≥ 2𝑚        ,        (γ)  𝑀 ≥
𝑚

2
 

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο μεταλλικές σφαίρες, αμελητέων διαστάσεων, με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 συγκρούονται κεντρικά σε λείο 

οριζόντιο δάπεδο. Η θέση 𝑥 κάθε σφαίρας, στην ευθεία γραμμή που ορίζουν τα κέντρα τους, μετριέται 

από κοινή αρχή (𝑥 = 0), πάνω σε αυτή την ευθεία. Η γραφική παράσταση της θέσης του σώματος 𝑚1 

φαίνεται στο Σχήμα (1) και του σώματος 𝑚2 στο Σχήμα (2). Δίνεται ότι η χρονική διάρκεια της επαφής 

των δύο σωμάτων είναι αμελητέα και οι αντιστάσεις αέρα αγνοούνται.  

 

 

 

 

 

Με τη βοήθεια των δύο αυτών διαγραμμάτων, μπορούμε να συμπεράνουμε, ότι η κρούση των δύο 

σφαιρών είναι: 

(α) Ελαστική      ,        (β)   Ανελαστική        ,        (γ)  Πλαστική 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Ένας εργάτης χρησιμοποιεί ένα βαρέλι στην 

προσπάθειά του να μετακινήσει μια μακριά και βαριά 

σανίδα. Ο εργάτης κρατάει τη σανίδα από το ένα της 

άκρο, ενώ αυτή ακουμπάει στο βαρέλι, όπως στο σχήμα. 

 
Στη διάρκεια αυτής της προσπάθειας, η σανίδα είναι συνεχώς οριζόντια, είναι συνεχώς σε επαφή με το 

βαρέλι χωρίς ποτέ να ολισθήσει πάνω σε αυτό και το βαρέλι κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω στο τραχύ 

οριζόντιο δάπεδο. Όταν το άκρο της σανίδας έχει μετατοπιστεί κατά 120 cm, το κέντρο του βαρελιού έχει 

μετατοπιστεί κατά: 

 

(α) 120 cm            (β) 60 cm         (γ) 240 cm 
 
2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο σφαίρες 𝛴1, 𝛴2, με μάζες 𝑚1 και 𝑚2 αντίστοιχα, είναι αρχικά ακίνητες σε λείο οριζόντιο δάπεδο, 

έτσι ώστε τα κέντρα τους να ορίζουν μια οριζόντια ευθεία κάθετη σε κατακόρυφο τοίχο.  

Εκτοξεύουμε τη σφαίρα 𝛴2 με οριζόντια ταχύτητα μέτρου 𝜐2, τέτοια ώστε να πλησιάζει τη σφαίρα  𝛴1, 

όπως στην εικόνα.  

 

 

Οι κρούσεις, τόσο μεταξύ των δύο σφαιρών, όσο και της σφαίρας 𝛴1 με τον τοίχο, είναι κρούσεις κεντρικές 

και ελαστικές. Αν μετά την μεταξύ τους κρούση οι δύο σφαίρες κινούνται αντίθετα αλλά τελικά 

συγκρούονται και δεύτερη φορά, τότε για τις μάζες τους ισχύει η σχέση:  

(α) 𝑚1 < 𝑚2    ,       (β) 3 ∙ 𝑚2 > 𝑚1 > 𝑚2      ,        (γ) 𝑚1 > 3 ∙ 𝑚2 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Μια ομογενής και ισοπαχής ράβδος 𝛢𝛤 βρίσκεται πάνω σε λείο 

οριζόντιο ακλόνητο δάπεδο και μπορεί να περιστρέφεται γύρω από 

ακλόνητο κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από σημείο 𝛰 της ράβδου, το 

οποίο απέχει από τα άκρα της αποστάσεις (𝛢𝛰) = 𝑑1 και (𝛤𝛰) = 𝑑2, για 

τις οποίες ισχύει η σχέση 𝑑2 = 2 ∙ 𝑑1.. Η ράβδος είναι αρχικά ακίνητη και 

παράλληλη προς ένα κατακόρυφο τοίχο.  

Δένουμε το άκρο 𝛤 της ράβδου από τον τοίχο με ιδανικό νήμα έτσι ώστε το νήμα να είναι τεντωμένο και 

κάθετο τόσο στον τοίχο, όσο και στην αρχική διεύθυνση της ράβδου. Στη συνέχεια στερεώνουμε ένα 

ιδανικό ελατήριο, σταθεράς 𝑘, με το ένα άκρο του στον τοίχο, με τον άξονά του κάθετο τόσο στον τοίχο, 

όσο και στην αρχική διεύθυνση της ράβδου. Για να στερεώσουμε το άλλο άκρο του ελατηρίου στο άκρο 𝛢 

της ράβδου, ώστε αυτό να παραμένει κάθετο στον τοίχο αλλά και στη ράβδο, πρέπει να το επιμηκύνουμε 

κατά 𝛥𝑙, σε σχέση με το φυσικό του μήκος. Έτσι η ράβδος διατηρείται ακίνητη και παράλληλη με τον τοίχο 

όπως φαίνεται στην κάτοψη του σχήματος. Σε αυτή την κατάσταση ισορροπίας, η ράβδος δέχεται από τον 

άξονά της στο 𝛰, δύναμη �⃗�, μέτρου: 

(α) 𝐹 = 𝑘 ∙ 𝛥𝑙        ,        (β)   𝐹 = 2 ∙ 𝑘 ∙ 𝛥𝑙        ,        (γ)  𝐹 =
3

2
∙ 𝑘 ∙ 𝛥𝑙 

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο σύγχρονες πηγές Π1 και Π2 απέχουν 4cm και δημιουργούν κύματα στην ήρεμη επιφάνεια νερού. Τα 

κύματα αυτά έχουν μήκος κύματος 2cm. Όλα τα σημεία της ευθείας που ορίζουν οι πηγές εκτός από αυτά 

που ανήκουν στο ευθύγραμμο τμήμα που συνδέει τις πηγές 

(α)  είναι σημεία στα οποία έχουμε ενισχυτική συμβολή. 

(β)  είναι σημεία στα οποία έχουμε αποσβεστική συμβολή. 

(γ)  είναι σημεία που εκτελούν ταλάντωση με ενδιάμεσο πλάτος. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8    

 

2.2. Δημιουργούμε στο εργαστήριο της Φυσικής την πειραματική διάταξη του 

σχήματος, όπου στην άκρη ενός ελατηρίου προσδένεται ένας μικρός 

κύλινδρος μάζας m. Ο κύλινδρος κρατιέται αρχικά σε κατάσταση ηρεμίας σε 

τέτοια θέση ώστε το ελατήριο να έχει το φυσικό του μήκος. Στη συνέχεια, 

αφήνεται ελεύθερος από τη θέση αυτή και εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση. Το χαμηλότερο σημείο της ταλάντωσης είναι 20cm κάτω από την 

θέση που αφέθηκε το σώμα. Αν ληφθεί υπόψη ότι η τιμή της επιτάχυνσης 

βαρύτητας είναι 𝑔 = 10𝑚/𝑠2, η συχνότητα της ταλάντωσης που εκτελεί το 

σώμα είναι 

(α) 𝑓 =
π

5
𝐻𝑧,                          (β) 𝑓 =

5√2

2𝜋
𝐻𝑧,                          (γ) 𝑓 =

5

π
𝐻𝑧 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

  



ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Στο σχήμα α το σώμα μάζας Μ είναι δεμένο στην 

άκρη οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς k και εκτελεί απλή 

αρμονική ταλάντωση πλάτους Α, πάνω σε λείο οριζόντιο 

επίπεδο. Σώμα μάζας m πέφτει κατακόρυφα από μικρό 

ύψος. Όταν το σώμα μάζας Μ περνά από τη θέση όπου 

το ελατήριο έχει το φυσικό του μήκος, το σώμα μάζας m 

συγκρούεται με αυτό δημιουργώντας ένα συσσωμάτωμα, 

όπως δείχνει το σχήμα β. Το πλάτος της νέας ταλάντωσης 

Α΄ που θα εκτελέσει το συσσωμάτωμα 

(α)  είναι ίσο με το πλάτος Α. 

(β)  είναι μεγαλύτερο του πλάτους Α. 

(γ)  είναι μικρότερο του πλάτους Α. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8    

 

2.2.  Μία ομογενής σανίδα ΑΒ μήκους  ισορροπεί 

στηριζόμενη στα σημεία Γ και Δ που απέχουν 

απόσταση α από το Α και β από το Β αντίστοιχα 

(όπως φαίνεται στο σχήμα). Οι δυνάμεις που δέχεται η σανίδα στα στηρίγματα Γ και Δ είναι 𝛵1 και 𝛵2 

αντίστοιχα. Ο λόγος των δυνάμεων  
𝛵1

𝛵2
 είναι: 

 

(𝛂) 
𝛵1

𝛵2
=

𝐿 − 2𝑎

𝐿 − 2𝛽
  ,                          (𝛃) 

𝛵1

𝛵2
=

𝐿 − 2𝛽

𝐿 − 2𝛼
  ,                         (𝛄) 

𝛵1

𝛵2
=

𝐿 − 𝛽

𝐿 − 𝛼
 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

  



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο σύγχρονες πηγές κυμάτων Π1 και Π2 ταλαντώνονται 

με βάση την εξίσωση απομάκρυνσης – χρόνου 𝑦 = 𝐴𝜂𝜇𝜔𝑡 

και παράγουν στην επιφάνεια υγρού αρμονικά εγκάρσια 

κύματα, τα οποία διαδίδονται χωρίς απώλειες ενέργειας. Η 

κυματική διαταραχή που προέρχεται από την πηγή Π2 

φτάνει στο σημείο Σ της επιφάνειας του υγρού τη χρονική 

στιγμή 𝑡1 και ενώ η πηγή Π2 έχει εκτελέσει  𝑁2 = 4 ταλαντώσεις, ενώ η κυματική διαταραχή που 

προέρχεται από την πηγή Π1 φτάνει στο ίδιο σημείο, τη χρονική στιγμή  𝑡2 = 𝑡1 +
3𝑇

2
  όπου  𝑇,  η περίοδος 

του κύματος. Μετά τη συμβολή των κυμάτων το πλάτος της ταλάντωσης του σημείου Σ θα είναι 

(α)  ίσο με  𝐴. 

(β)  μεγαλύτερο του 𝐴. 

(γ)  μικρότερο του 𝐴. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8    

 

2.2. Στο σχήμα βλέπουμε μια πειραματική διάταξη 

που αποτελείται από ένα ελατήριο με κατάλληλη 

βάση ανάρτησης, μερικά βαρίδια των 50g και ένα 

χρονόμετρο. Παίρνουμε ένα βαρίδι, το συνδέουμε 

στο κάτω άκρο του κατακόρυφου ελατηρίου, θέτουμε 

το σύστημα ελατήριο-μάζα βαριδίου σε ταλάντωση 

και με το χρονόμετρο μετρούμε την περίοδο της 

ταλάντωσης. Τη διαδικασία αυτή επαναλαμβάνουμε 

μερικές φορές συνδέοντας στο κάτω άκρο του 

ελατηρίου διαφορετικό αριθμό βαριδίων.  Στο τέλος, σχεδιάζουμε τη γραφική παράσταση του τετραγώνου 

της περιόδου της ταλάντωσης 𝛵2 σε συνάρτηση με τη μάζα 𝑚, των βαριδίων. Η πειραματική αυτή 

διαδικασία στοχεύει στον προσδιορισμό της σταθεράς 𝑘 του ελατηρίου, η οποία υπολογίζεται με τιμή 

(α)  𝑘 = 2,5 𝑁/𝑚 ,                         (β)  𝑘 = 4 𝑁/𝑚 ,                          (γ)  𝑘 = 10 𝑁/𝑚 

Για τον υπολογισμό της σταθεράς 𝑘 του ελατηρίου να λάβετε υπόψη ότι  𝜋2 ≅ 10.                                                                        

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Μια χορδή βιολιού με τα δύο άκρα της 

στερεωμένα, ταλαντώνεται με συχνότητα 𝑓 = 12 𝐻𝑧. 

Στο σχήμα φαίνονται δύο στιγμιότυπα του στάσιμου 

κύματος. Η θεμελιώδης συχνότητα της χορδής 𝑓𝑜, δηλαδή η μικρότερη συχνότητα για την οποία 

σχηματίζεται στάσιμο κύμα είναι 

(α)  μικρότερη των  4 𝐻𝑧. 

(β)  ίση με 4 𝐻𝑧. 

(γ)  μεγαλύτερη των  4 𝐻𝑧. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8    

 

2.2. Στρίβουμε ένα νόμισμα στον αέρα. Το νόμισμα έχει 

διάμετρο 𝐿. Τη στιγμή που το νόμισμα εγκαταλείπει το 

χέρι μας κινούμενο κατακόρυφα προς τα πάνω είναι 

οριζόντιο, το κέντρο μάζας του Κ έχει αρχική ταχύτητα 𝜐𝜊 

και το ένα άκρο Α μιας διαμέτρου του ΑΓ έχει μηδενική 

ταχύτητα και περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα 

xx΄ κάθετο στην ΑΓ που διέρχεται από το κέντρο μάζας 

του Κ. Το κέντρο μάζας Κ κινείται κατακόρυφα και φθάνει 

σταματώντας στιγμιαία σε ύψος ℎ. Ο αριθμός 𝑁, των περιστροφών που θα εκτελέσει το νόμισμα μέχρι τη 

στιγμή που το κέντρο μάζας Κ φτάσει στο ύψος ℎ είναι: 

(α)  𝛮 =
2ℎ

𝜋𝐿
 

(β)  𝛮 =
ℎ

𝜋𝐿
 

(γ)  𝛮 =
ℎ

2𝜋𝐿
 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

  



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Η ράβδος ΑΓ είναι ομογενής και ισορροπεί όπως φαίνεται στο διπλανό 

σχήμα, ακουμπώντας σε κατακόρυφο τοίχο και σε οριζόντιο δάπεδο με το 

οποίο σχηματίζει γωνία 𝜑. Για να ισορροπεί η ράβδος θα πρέπει 

(α)  ο τοίχος και το δάπεδο να είναι λείες επιφάνειες. 

(β)  ο τοίχος να είναι λεία επιφάνεια και το δάπεδο τραχύ με συντελεστή 

οριακής τριβής 𝜇 =
1

2𝜀𝜑𝜑
∙ 

(γ)  το δάπεδο να είναι λεία επιφάνεια  και ο τοίχος τραχύς με συντελεστή οριακής τριβής 𝜇 =
1

2𝜀𝜑𝜑
∙ 

 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

 

2.2. Στο εργαστήριο Φυσικής υπάρχει συσκευή μελέτης κυματισμών η οποία αποτελείται από μια λεκάνη 

κυκλικής οριζόντιας διατομής, που περιέχει νερό σε ηρεμία. Από μικρό ύψος αφήνουμε να πέσουν στο 

κέντρο της λεκάνης σταγόνες νερού με σταθερή συχνότητα. Παρατηρούμε ότι στην επιφάνεια του νερού 

δημιουργείται κύμα με κυκλικά μέτωπα που διαδίδονται ως το τοίχωμα της λεκάνης. Με το χρονόμετρο 

μετράμε το χρόνο 𝑡1 από τη στιγμή που έπεσε η πρώτη σταγόνα νερού στη λεκάνη μέχρι να φτάσει το 

κύμα στο τοίχωμά της. Μετράμε επίσης τον αριθμό 𝛮 των κορυφών που καταφθάνουν στο τοίχωμα σε 

συγκεκριμένο χρονικό διάστημα 𝑡2. Με ένα χάρακα μετράμε την απόσταση από το κέντρο της λεκάνης 

μέχρι το τοίχωμα και τη βρίσκουμε ίση με 𝐿. Το μήκος κύματος 𝜆, των κυμάτων είναι: 

(α)  𝜆 =
𝐿

𝑁
∙
𝑡1

𝑡2
 ,                     (β)  𝜆 =

𝐿

2𝑁
∙
𝑡2

𝑡1
 ,                     (γ)  𝜆 =

𝐿

𝑁
∙
𝑡2

𝑡1
 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9    

 

 

  



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δύο σφαίρες όπως οι μπάλες του μπιλιάρδου με μάζες 𝑚2 = 3𝑚1 συγκρούονται 

κεντρικά και ελαστικά μεταξύ τους. Η εικόνα τους πριν και μετά την κρούση φαίνεται στο 

παρακάτω σχήμα. Η πρώτη σφαίρα κινείται με ταχύτητα  𝜐1 = 10
𝑚

𝑠𝑒𝑐
   ενώ η δεύτερη είναι 

ακίνητη  𝜐2 = 0. 

 

Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας που μεταφέρεται στο σώμα μάζας 𝑚2 μετά την κρούση 

είναι: 

(α) 75%         ,        (β) 50%        ,          (γ)  10% 

2.1.A. Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

 

2.1.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

 

2.2. Η οριζόντια ομογενής ράβδος μάζας 𝑚  και μήκους 𝐿 του σχήματος μπορεί να στρέφεται 

γύρω από οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το σταθερό σημείο Α. Αν η ράβδος ισορροπεί 

οριζόντια όπως φαίνεται στο σχήμα με τη βοήθεια της δύναμης  �⃗�  τότε: 

 

(α)  𝐹 = 2𝑚𝑔         ,        (β)  𝐹 = 𝑚𝑔       ,       (γ)   𝐹 =
𝑚𝑔

2
 

2.2.A. Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Με τη βοήθεια αισθητήρα απόστασης και επιτάχυνσης και αντίστοιχο λογισμικό, 

δημιουργήθηκε το παρακάτω διάγραμμα για την απλή αρμονική ταλάντωση μάζας αναρτημένης 

από κατακόρυφο ελατήριο.  

 

 

Η συχνότητα της ταλάντωσης είναι πιο κοντά σε 

(α) 9 𝐻𝑧    ,    (β) 1,4 𝐻𝑧    ,    (γ) 0,2 𝐻𝑧 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  
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2.2. Στη διάταξη της εικόνας1, το υποδεκάμετρο μπορεί να περιστρέφεται σε κατακόρυφο 

επίπεδο γύρω από οριζόντιο άξονα που υπάρχει στο σημείο Ο (μέσο του υποδεκάμετρου). Το 

βαρίδιο μάζας 𝑚𝐴 είναι μόνιμα αναρτημένο σε σημείο που βρίσκεται σε απόσταση 𝑑𝐴 από το 

σημείο Ο. Στα αριστερά του σημείου Ο αναρτούμε κάθε φορά διαφορετικό βαρίδιο μάζας 𝑚, 

από διαφορετικό 

σημείο απόστασης 

𝑥 από το Ο ώστε το 

υποδεκάμετρο να 

παραμένει σε 

ισορροπία.  

Δίνονται τρία 

διαγράμματα 

απόστασης 𝑥 σε 

σχέση με μάζα 𝑚.  

       

Ποιο από τα τρία διαγράμματα περιγράφει 

σωστά τη σχέση της απόστασης x με τη μάζα m 

ώστε να ισορροπεί η ράβδος;  

(α) Α    ,    (β) Β    ,    (γ) Γ 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9  

 

 
1 
https://www.sciencelabsupplies.com/images/magictoolbox_cache_from_database/0b3e6f316bcbbcc55b
583c726cac33ae.jpg 
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ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σώμα μάζας 𝑚 κινείται κατακόρυφα προς τα επάνω και, την στιγμή που έχει με 

ταχύτητα 𝑣, συγκρούεται πλαστικά με σώμα ίσης μάζας 𝑚 που ισορροπεί δεμένο 

στο κάτω άκρο αναρτημένου ελατηρίου σταθεράς 𝑘. Το συσσωμάτωμα  κινείται 

κατακόρυφα προς τα επάνω, αλλά σταματά στιγμιαία στη θέση φυσικού μήκους 

του ελατηρίου. Για το πλάτος 𝛢 της ταλάντωσης θα ισχύει  

(α) 𝛢 =
𝑚𝑔

𝑘
 (β) 𝛢 <

𝑚𝑔

𝑘
 (γ) 𝛢 >

𝑚𝑔

𝑘
 

 2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Οριζόντιος κύλινδρος κυλίεται και έχει αρχικά γωνιακή ταχύτητα 𝜔. Επιβραδύνεται με 

σταθερή γωνιακή επιβράδυνση μέτρου 𝛼1. Μέχρι να σταματήσει, θα έχει εκτελέσει πλήθος 

περιστροφών ίσο με  

(α) 
𝜔2

4𝛼1
  (β)  

𝜔2

2𝜋𝛼1
  (γ) 

𝜔2

4𝜋𝛼1
 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9  

 

𝑣 

𝑚 

𝑚 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Η Ραλλού και ο Γιώργος θέλουν να προσδιορίσουν τον λόγο των μαζών, 𝑚1 και 𝑚2, δύο βαριδίων 

μικρών σχετικά διαστάσεων. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούν στο 

εργαστήριο ένα ελατήριο, σταθεράς 𝑘. Το ελατήριο το κρεμούν στο 

άκρο ενός ορθοστάτη και στην άκρη του, αρχικά προσδένουν το 

βαρίδιο μάζας 𝑚1. Θέτουν το σύστημα σε κατακόρυφη ταλάντωση. 

Μετρώντας το χρόνο για ένα πλήθος ταλαντώσεων, κατάφεραν να 

προσδιορίσουν τη συχνότητα 𝑓 αυτής της ταλάντωσης. Στη 

συνέχεια προσδένουν στο πρώτο βαρίδιο, το δεύτερο βαρίδιο 

μάζας 𝑚2 και εκτελούν το ίδιο πείραμα με το σύστημα των δύο 

σωμάτων στο άκρο του ελατηρίου. Τότε προσδιόρισαν ότι η νέα 

ταλάντωση είχε συχνότητα 𝑓′ ίση με το μισό της αρχικής. Υπέθεσαν 

ότι οι ταλαντώσεις που κατέγραψαν είναι απλές αρμονικές από τη 

θεωρία που είχαν διαβάσει και έτσι προσδιόρισαν για τα δύο βαρίδια, λόγο μαζών 
𝑚2

𝑚1
 ίσο με: 

(α) 
1

3
,   (β) 1,   (γ) 

3

1
. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Δύο (2) σημειακά αντικείμενα Σ1 και Σ2, ίδιας μάζας 𝑚1 = 𝑚2 = 1𝐾𝑔, συγκρούονται μετωπικά τη 

χρονική στιγμή 𝑡 =

0,5𝑠. Οι θέσεις των 

αντικειμένων σε 

συνάρτηση με τον 

χρόνο, πριν και μετά 

την κρούση, δίνονται 

στο διάγραμμα. 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Για την κρούση ισχύει η Αρχή Διατήρησης της Ορμής. Η κρούση είναι: 

(α) ελαστική,   (β) ανελαστική,  (γ) πλαστική. 

 
2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σώμα 𝛴1, μάζας 𝑚1, κινούμενο με ταχύτητα 𝜐1, συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με το ακίνητο 

σώμα 𝛴2, μάζας 𝑚2. Το 𝛴1, μετά την κρούση δεν αλλάζει κατεύθυνση κίνησης ενώ αποκτά ταχύτητα 𝜐΄1 =

𝜐1

2
 . Ο λόγος των μαζών 

𝑚1

𝑚2
 είναι ίσος με: 

(α) 
1

3
,           (β) 1,             (γ) 

3

1
. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Η Μαρία και ο Γιώργος, μαθητές της Γ΄Λυκείου, θέλουν να συμμετάσχουν σε ένα μαθητικό συνέδριο 

Επιστήμης και Έρευνας. Το αντικείμενο της εργασίας τους 

αφορά στις φθίνουσες ταλαντώσεις και πιο συγκεκριμένα 

στο πως λειτουργούν τα αμορτισέρ των αυτοκινήτων. 

Αρχικά, αναζήτησαν και βρήκαν, μεταξύ των καθηγητών 

τους, δύο αυτοκίνητα της ίδιας εταιρείας με αμορτισέρ 

διαφορετικής παλαιότητας. Μάλιστα, στο ένα αυτοκίνητο 

(αυτοκίνητο Α) ο ιδιοκτήτης, μόλις είχε αλλάξει αμορτισέρ 

ενώ στο δεύτερο  (αυτοκίνητο Β) ο ιδιοκτήτης σχεδίαζε να 

τα αλλάξει, στο κοντινό χρονικό διάστημα.  

Στη συνέχεια, πραγματοποίησαν, το ακόλουθο πείραμα. 

Τοποθέτησαν ένα αισθητήρα θέσης, κατάλληλα, στο 

έδαφος (βλ. σχήμα). Καθώς, τα δύο ακίνητα αυτοκίνητα εξαναγκάστηκαν σε κατακόρυφη ταλάντωση, το 

λογισμικό του αισθητήρα κατασκεύασε τη γραφική παράσταση θέσης – χρόνου για κάθε ένα από αυτά. Οι 

γραφικές παραστάσεις φαίνονται παρακάτω. 

 

 

Γραφική παράσταση 1 

 



 

Γραφική παράσταση 2 

 

Για τα συγκεκριμένα πειραματικά δεδομένα,  

(α) η γραφική παράσταση 1 ανήκει στο αυτοκίνητο Α ενώ η γραφική παράσταση 2 στο Β,         

(β) η γραφική παράσταση 2 ανήκει στο αυτοκίνητο Α ενώ η γραφική παράσταση 1 στο Β,         

(γ) τα αμορισέρ ενός αυτοκινήτου δε σχετίζονται με τις φθίνουσες ταλαντώσεις που εκτελεί . 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Η Δήμητρα και ο Γιάννης μελετούν στο εργαστήριο το  κατά πόσο η περίοδος στην απλή αρμονική 

ταλάντωση εξαρτάται από το πλάτος της ταλάντωσης. Για το σκοπό, αυτό, θέτουν σε κατακόρυφη 

ταλάντωση, πλάτους 4𝑐𝑚, ένα σύστημα ελατηρίου – μάζας και μετρούν το χρόνο που απαιτείται για να 

συμπληρωθούν 15 πλήρεις ταλαντώσεις. 

Στη συνέχεια, θέτουν ξανά σε ταλάντωση το σύστημα ελατήριο – μάζα, με νέο πλάτος ταλάντωσης 8𝑐𝑚 και 

μετρούν το χρόνο που απαιτείται για να συμπληρωθούν 10 πλήρεις ταλαντώσεις. 

Τα αποτελέσματα των μετρήσεών τους φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 

 

 Πλάτος (𝑐𝑚) Αριθμός ταλαντώσεων Χρόνος (𝑠) 

1η διαδιακασία  4 15 15,9 

2η διαδικασία 8 10 10,6 

 

Από τα αποτελέσματα των μετρήσεων των μαθητών, συμπεραίνουμε ότι, όταν το πλάτος είναι διπλάσιο, η 

περίοδος: 

(α) διπλασιάζεται,  (β) υποδιπλασιάζεται,  (γ) παραμένει σταθερή. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Η Άννα και ο Κωνσταντίνος, μελετούν την ισορροπία μίας ράβδου. Η ράβδος αρχικά ισορροπεί καθώς 

ένα στήριγμα τοποθετείται κάτω από το κέντρο μάζας της.  

 

 

 

Οι μαθητές κρεμούν  σε διαφορετικά σημεία της ράβδου διαφορετικό αριθμό βαριδίων (σταθμών) και 

μετρούν τις αποστάσεις  𝑑1 και 𝑑2, όπου 𝑑1 είναι η απόσταση των βαριδίων που τοποθετούνται αριστερά 



σε σχέση με το σημείο στήριξης της ράβδου και  𝑑2 η απόσταση των βαριδίων που τοποθετούνται προς τα 

δεξιά. Το κάθε βαρίδιο έχει μάζα 𝑚 = 10𝑔. 

Οι μαθητές, πραγματοποιούν 4 μετρήσεις και συμπληρώνουν τον πίνακα: 

 

 𝛮1: Αριθμός 

βαριδίων σε 

απόσταση 𝑑1 

Απόσταση 𝑑1 (cm) 𝛮2: Αριθμός 

βαριδίων σε 

απόσταση 𝑑2 

Απόσταση 𝑑2 (cm) 

1η μέτρηση 2 10 1 20 

2η μέτρηση 2 20 2 10 

3η μέτρηση 3 10 1 20 

4η μέτρηση 2 20 4 10 

 

Η ράβδος ισορροπεί  

(α) στην 1η και 4η μέτρηση,    

(β) στην 1η και 3η μέτρηση, 

(γ) στην 2η και 4η μέτρηση. 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Στη φερώνυμη σκέδαση, κατά την πρόπτωση ακτινών 𝑋 πάνω σε μια υλική επιφάνεια, η έκφραση του 

μήκους κύματος Compton 𝜆𝑐 είναι 𝜆𝑐 =
ℎ

𝑚∙𝑐
, όπου ℎ η σταθερά Planck, 𝑚 η μάζα του ηλεκτρονίου και 𝑐 η 

ταχύτητα του φωτός.  

Μία δέσμη φωτονίων ακτίνων 𝛸 ενέργειας 𝛦, σκεδάζεται από ηλεκτρόνια ενός στόχου άνθρακα. Η 

σκεδαζόμενη δέσμη φωτονίων, που ανιχνεύεται στις 90𝜊 σε σχέση με την αρχική κατεύθυνση της δέσμης, 

έχει φωτόνια  με ενέργεια 𝛦΄ , που είναι ίση με το 90% της ενέργειας των φωτονίων της αρχικής δέσμης. 

Αν το αρχικό μήκος κύματος της δέσμης είναι 𝜆, τότε η σχέση του με το μήκος κύματος Compton είναι: 

 

(α) 𝜆 = 9 ∙ 𝜆𝐶,     (β) 𝜆 = 0, 9 ∙ 𝜆𝐶 ,  (γ) 𝜆 =
10

9
∙ 𝜆𝐶. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  
Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 
2.2. Κατά τη μετωπική ελαστική κρούση δύο σφαιρών, για τις αλγεβρικές τιμές των ταχυτήτων τους  𝜐1, 𝜐2 
πριν την κρούση και 𝜐΄1, 𝜐΄2 μετά την κρούση, ισχύει η σχέση: 
 
(α) 𝜐1 − 𝜐2 = 𝜐΄1 − 𝜐΄2,    (β)  𝜐1 − 𝜐2 = 𝜐΄2 − 𝜐΄1,  (γ)  𝜐1 + 𝜐2 = 𝜐΄1 + 𝜐΄2. 
 
 
2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1.  Στο σχήμα φαίνονται δύο επικαλυπτόμενα μοτίβα κυκλικών 

ή σφαιρικών κυματισμών από δύο σύγχρονες (και σύμφωνες) 

πηγές. 

Ο πίνακας που ακολουθεί, παρέχει πληροφορίες για τις 
αποστάσεις των σημείων Α και Β από τις πηγές 𝛱1 και 𝛱2, 
αντίστοιχα. 
 

Απόσταση από την πηγή Απόσταση από την πηγή 
σε σχέση με το μήκος 
κύματος 

𝛱1𝛢 (𝑟1) 3 ∙ 𝜆 
𝛱1𝛣 (𝑟΄1) 3 ∙ 𝜆 
𝛱2𝛢 (𝑟2) 2 ∙ 𝜆 
𝛱2𝛣 (𝑟΄2) 2,5 ∙ 𝜆 

 
Από τις πληροφορίες του πίνακα προκύπτει ότι: 

(α) η συμβολή στο Α είναι ενισχυτική και στο Β καταστροφική,  

(β) η συμβολή στο Α είναι καταστροφική και στο Β ενισχυτική,   

(γ) τόσο στο Α όσο και στο Β η συμβολή είναι ενισχυτική. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 
 
2.2. Ένας τροχός, ακτίνας 𝑅, κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω σε ακλόνητο οριζόντιο δάπεδο και κάποια 

στιγμή 𝑡 το μέτρο της ταχύτητας του κέντρου μάζας είναι ίσο με 𝜐𝐶𝑀. 

Έστω 𝛰 το κέντρο του τροχού και 𝛢, 𝛣  σημεία της διαμέτρου που 

εκείνη τη στιγμή είναι κατακόρυφη, με αποστάσεις από το κέντρο 

(𝛰𝛢) = (𝛰𝛣) =
𝑅

2
.  Αν 𝜐𝛢 και 𝜐𝛣, τα μέτρα των ταχυτήτων των σημείων 

𝛢 και 𝛣, τη χρονική στιγμή 𝑡, τότε  το πηλίκο 
𝜐𝛢

𝜐𝛣
 είναι ίσο με:  

 

(α) 1,   (β)  
1

3
,  (γ) 3. 

 
2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Στο διάγραμμα αποδίδεται η γραφική παράσταση φάσης – χρόνου σε βαθμολογημένους άξονες, για 

τη φάση της απλής αρμονικής ταλάντωσης πλάτους 𝐴, που εκτελεί ένα υλικό σημείο, σε συνάρτηση με το 

χρόνο και με σημείο αναφοράς (𝑥 = 0) τη θέση ισορροπίας του. 

 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

Με τη βοήθεια του διαγράμματος αυτού, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 0,3 s, η 

απομάκρυνση του υλικού σημείου από τη θέση ισορροπίας του είναι: 
 

(α)  𝑥1 = +𝐴       (β)  𝑥1 = 0                  (γ) 𝑥1 = −𝐴 

2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Στο διάγραμμα φαίνονται οι γραφικές παραστάσεις των τιμών των ταχυτήτων δύο σφαιρών (1) και (2) 

οι οποίες συγκρούονται μεταξύ τους με κρούση κεντρική. 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
Από τις τιμές των ταχυτήτων των δύο σφαιρών, όπως δίνονται στο παραπάνω διάγραμμα, προκύπτει ότι η 

κρούση μεταξύ τους, ήταν: 

(α) Πλαστική       ,        (β )Ανελαστική αλλά όχι πλαστική      ,      (γ) Ελαστική 

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Αρμονικό κύμα διαδίδεται σε γραμμικό 

ελαστικό μέσο, το οποίο εκτείνεται κατά μήκος 

θετικού ημιάξονα 𝛰𝑥. Η πηγή του κύματος 

βρίσκεται στη θέση 𝑥0 = 0, στο άκρο του 

ελαστικού μέσου και  αρχίζει να ταλαντώνεται τη 

χρονική στιγμή 𝑡0 = 0. 

Το διάγραμμα του σχήματος, αποδίδει την 

απομάκρυνση 𝑦 από τη θέση ισορροπίας του, σε συνάρτηση με το χρόνο, ενός υλικού σημείου 𝛢 του 

μέσου, του οποίου η θέση ισορροπίας βρίσκεται στη θέση 𝑥𝐴  του ημιάξονα που ορίσαμε.  

Αν το μήκος κύματος δίνεται  𝜆 = 18 m, τότε είναι : 

 (α) 𝑥𝐴 = 18 m       ,     (β) 𝑥𝐴 = 12 m     ,      (γ) 𝑥𝐴 = 4 m 

 
 2.1.Α.Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 
2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2.Στο διπλανό σχήμα, απεικονίζονται σε κοινό 

διάγραμμα, οι γραφικές παραστάσεις μέγιστης 

κινητικής ενέργειας εξερχόμενων ηλεκτρονίων, 

σε συνάρτηση με τη συχνότητα της 

προσπίπτουσας ακτινοβολίας, για δύο 

διαφορετικά πειράματα φωτοηλεκτρικού 

φαινομένου που πραγματοποιήθηκαν με δύο 

λυχνίες οι οποίες έχουν διαφορετικό μέταλλο 

καθόδου. Πειραματικά προσδιορίσαμε ότι για τις 

συχνότητες κατωφλίου των δύο λυχνιών ισχύει η 

σχέση 𝑓0,2 = 1,5 ∙ 𝑓0,1. Για μια συχνότητα 𝑓1 μεγαλύτερη και από τις δύο συχνότητες κατωφλίου, ίδια και 

στα δύο πειράματα, οι μέγιστες κινητικές ενέργειες ηλεκτρονίων είναι 𝐾1
𝑚𝑎𝑥 , 𝐾2

𝑚𝑎𝑥 αντίστοιχα.  

Αν δίνεται ότι 𝑓1 = 4 ∙ 𝑓0,1, τότε ισχύει: 

(α)
𝐾1

𝑚𝑎𝑥

𝐾2
𝑚𝑎𝑥 = 1,2,        (β)

𝐾1
𝑚𝑎𝑥

𝐾2
𝑚𝑎𝑥 = 4,        (γ)

𝐾1
𝑚𝑎𝑥

𝐾2
𝑚𝑎𝑥 = 1,5 

2.2.Α.Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Κύματα τσουνάμι που δημιουργούνται από υποθαλάσσιους σεισμούς διαδίδονται στην επιφάνεια της 

θάλασσας με πολύ μεγάλη ταχύτητα, που εξαρτάται από το βάθος της θάλασσας, έχουν πολύ μεγάλα 

μήκη κύματος και πολύ μικρό πλάτος όσο διαδίδονται σε περιοχές με μεγάλα βάθη. Σε ένα κύμα τσουνάμι 

μετρήθηκε το μήκος κύματος 𝜆 = 100𝐾𝑚 και υπολογίστηκε η ταχύτητα διάδοσης του 𝜐𝛿 = 720
𝐾𝑚

ℎ
. 

Θεωρώντας το κύμα αυτό αρμονικό, η περίοδος του είναι: 

(α) 7,2 ℎ    (β) 500 𝑚𝑖𝑛   (γ) 500 𝑠 
 
 
2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Η λεπτή ομογενής ράβδος ΑΒ του σχήματος έχει βάρος 𝑤 = 10𝑁 και μήκος ℓ = 1𝑚. Η ράβδος ΑΒ έχει 

τη δυνατότητα να περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα 𝑧′𝑧 που περνά από το σημείο Ο και είναι 

κάθετος στη ράβδο. Το σημείο Ο απέχει από το άκρο Β απόσταση ℓ1 = 40 𝑐𝑚. Στο σημείο Γ της ράβδου 

που απέχει απόσταση 𝑥 από το άκρο Α είναι κρεμασμένο βαρίδιο με βάρος 𝑤1 = 10𝑁. Ένα δυναμόμετρο 

είναι δεμένο με το ένα άκρο του στο άκρο Β της ράβδου και με το άλλο είναι δεμένο σε σταθερό σημείο. 

Όταν η ράβδος ισορροπεί οριζόντια η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι 10𝛮. Η απόσταση 𝑥 είναι ίση με:  

(α) 𝑥 = 0,3 𝑚             (β) 𝑥 = 0,2 𝑚             (γ) 𝑥 = 0,1 𝑚 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Κύματα τσουνάμι που δημιουργούνται από υποθαλάσσιους σεισμούς διαδίδονται στην επιφάνεια της 

θάλασσας με πολύ μεγάλη ταχύτητα, που εξαρτάται από το βάθος της θάλασσας, έχουν πολύ μεγάλα 

μήκη κύματος και πολύ μικρό πλάτος, όσο διαδίδονται σε περιοχές με μεγάλα βάθη. Σε ένα κύμα 

τσουνάμι μετρήθηκε το μήκος κύματος 𝜆 = 100𝐾𝑚 και υπολογίστηκε η ταχύτητα διάδοσης του 𝜐𝛿 =

720
𝐾𝑚

ℎ
 σε περιοχή της θάλασσας βάθους ℎ. Όταν το κύμα αυτό έφτασε σε περιοχή με βάθος ℎ′ < ℎ η 

ταχύτητα διάδοσής του υπολογίστηκε 𝜐𝛿
′ = 252

𝐾𝑚

ℎ
. Θεωρώντας το κύμα αυτό αρμονικό, το μήκος 

κύματός του στην περιοχή με βάθος ℎ′ είναι: 

(α) 285,7𝐾𝑚    (β) 35𝐾𝑚    (γ) 12,25𝐾𝑚 
 
 
2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2. Η λεπτή ομογενής ράβδος ΑΒ του σχήματος έχει βάρος 𝑤 = 10𝑁 και μήκος ℓ = 1𝑚. Η ράβδος ΑΒ έχει 

τη δυνατότητα να περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο άξονα 𝑧′𝑧 που περνά από το σημείο Ο και είναι 

κάθετος στη ράβδο. Το σημείο Ο απέχει από το άκρο Α απόσταση ℓ1 = 40 𝑐𝑚. Στο σημείο Γ της ράβδου 

που απέχει απόσταση 𝑥 από το άκρο Β είναι κρεμασμένο βαρίδιο με βάρος 𝑤1 = 10𝑁. Ένα δυναμόμετρο 

είναι δεμένο με το ένα άκρο του στο άκρο Β της ράβδου και με το άλλο είναι δεμένο σε σταθερό σημείο. 

Όταν η ράβδος ισορροπεί οριζόντια η ένδειξη του δυναμόμετρου είναι 10𝛮. Η απόσταση 𝑥 είναι ίση με:  

(α) 𝑥 = 0,3 𝑚             (β) 𝑥 = 0,2 𝑚             (γ) 𝑥 = 0,1 𝑚 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένας ομογενής και ισοπαχής δίσκος είναι αρχικά ακίνητος και μπορεί να περιστρέφεται γύρω από 

σταθερό άξονα περιστροφής 𝑍′𝑍 που είναι κάθετος στο δίσκο και περνά από το κέντρο του Ο. Το μέτρο 

της γωνιακής επιτάχυνσης του δίσκου από 𝑡0 = 0 έως 𝑡1 = 15𝑠 φαίνεται στο παρακάτω διάγραμμα. Το 

μέτρο 𝜔1 της γωνιακής ταχύτητας του δίσκου τη χρονική στιγμή 𝑡1 είναι ίσο με:   

 

 
 
(α) −10

𝑟𝑎𝑑

𝑠
   (β) 50

𝑟𝑎𝑑

𝑠
    (γ) 150

𝑟𝑎𝑑

𝑠
 

 
 
2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

 

2.2. Στο παρακάτω σχήμα φαίνονται δύο σημειακές πηγές Α και Β που δημιουργούν αρμονικά κύματα 

ίδιου πλάτους και ίδιας συχνότητας στην ελεύθερη επιφάνεια υγρού που ηρεμεί. Κατά τη διάδοση των 

δύο κυμάτων δημιουργούνται «όρη» και «κοιλάδες». Οι συνεχόμενοι κύκλοι αντιστοιχούν σε σημεία που 

τη δεδομένη χρονική στιγμή είναι «όρη» και οι διακεκομμένοι κύκλοι αντιστοιχούν σε σημεία που την ίδια 

χρονική στιγμή είναι «κοιλάδες». Τα δύο κύματα συμβάλουν στην επιφάνεια του υγρού. Αποσβεστική 

συμβολή έχουμε στα σημεία: 

 

(α) Κ και Ρ           (β)  Λ και Τ           (γ) Μ και Σ 

 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 



 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στον ηχητικό σωλήνα του Kundt της παραπάνω εικόνας δημιουργούμε στάσιμα κύματα με τη βοήθεια 

γεννήτριας συχνοτήτων που παράγει ήχο συχνότητας 1𝐾𝐻𝑧. Μετακινώντας αργά τη θέση του εμβόλου 

ακούμε σταδιακή αύξηση της έντασης του ήχου. Σε μια συγκεκριμένη θέση του εμβόλου 𝑥1 = 5,2𝑐𝑚, 

εντοπίζουμε το πρώτο μέγιστο της έντασης του ήχου και αντίστοιχα το δεύτερο μέγιστο της έντασης του 

ήχου στην θέση 𝑥2 = 22,3𝑐𝑚. Η τιμή της ταχύτητας του ήχου 𝜐𝜂𝜒 στον αέρα υπολογίζεται  

(α)   𝜐𝜂𝜒 = 171 𝑚/𝑠,                     (β)   𝜐𝜂𝜒 = 325 𝑚/𝑠,                     (γ)  𝜐𝜂𝜒 = 342 𝑚/𝑠 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8    

 

2.2. Ένα κλειστό τετράγωνο πλαίσιο πλευράς 𝛼, είναι κατασκευασμένο από χάλκινο σύρμα σταθερής 

διατομής και αποτελείται από 𝛮 σπείρες. Το πλαίσιο έχει ωμική αντίσταση 𝑅 και βρίσκεται μέσα σε 

ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης μέτρου 𝛣, με τις δυναμικές γραμμές του πεδίου να είναι παράλληλες 

στο επίπεδο του πλαισίου. Αν περιστρέψουμε το πλαίσιο κατά 90ο  ως προς μια διάμεσό του κάθετη στις 

μαγνητικές γραμμές του πεδίου, τότε το ηλεκτρικό φορτίο 𝛥𝑞, που διέρχεται από μια τομή του χάλκινου 

σύρματος στη χρονική διάρκεια περιστροφής του πλαισίου είναι ίσο με 

(α)  𝛥𝑞 =
2𝐵𝑎2𝑁

𝑅
 ,                      (β)  𝛥𝑞 =

𝐵𝑎2𝑁

𝑅
 ,                      (γ)  𝛥𝑞 = 0 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Όταν φωτεινή ακτινοβολία προσπίπτει σε μεταλλική επιφάνεια, εκπέμπονται από αυτή 

φωτοηλεκτρόνια με κινητική ενέργεια 𝛫. Εάν η ενέργεια των φωτονίων της ακτινοβολίας που προσπίπτει 

στην ίδια μεταλλική επιφάνεια αυξηθεί κατά 25%, τότε η κινητική ενέργεια των φωτοηλεκτρονίων που 

εκπέμπονται από αυτή αυξάνεται κατά 50%. Το έργο εξαγωγής 𝜑,  του μετάλλου αυτού είναι: 

(α)   𝜑 = 𝛫,                     (β)   𝜑 = 2𝛫,                     (γ)  𝜑 = 𝛫/2 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8    

 

2.2. Ένα μικρό σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση έχοντας ενέργεια ταλάντωσης 10𝐽. Κάποια στιγμή, 

που το σώμα βρίσκεται σε ακραία θέση της ταλάντωσης, του ασκούμε στιγμιαία μία δύναμη με 

αποτέλεσμα το διπλασιασμό του πλάτους της ταλάντωσης. Το έργο 𝑊, που προσφέραμε στο 

ταλαντούμενο σύστημα μέσω αυτής της στιγμιαίας δύναμης, για το διπλασιασμό του πλάτους της 

ταλάντωσης, είναι ίσο με 

(α)  𝑊 = 20𝐽,                      (β)  𝑊 = 30𝐽 ,                      (γ)  𝑊 = 40𝐽 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Σε στερεό ασκούνται αντίρροπες δυνάμεις F1 και F2 οι οποίες έχουν ίσα μέτρα και παράλληλους 

φορείς. Η συνολική ροπή αυτών των δυνάμεων που ασκούνται στο στερεό είναι: 

(α) μεγαλύτερη ως προς σημείο Κ που βρίσκεται μεταξύ των φορέων τους. 

(β) μεγαλύτερη ως προς σημείο Λ που βρίσκεται έξω από τους φορείς τους. 

(γ) ανεξάρτητη από το σημείο υπολογισμού της. 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Στο εργαστήριο Φυσικών Επιστημών του σχολείου εκτελούμε το ακόλουθο πείραμα: Έχουμε έναν 

κυκλικό αγωγό με περιφέρεια μήκους L. Σε κάποιο σημείο κόβουμε τον αγωγό και στα σημεία τομής 

εφαρμόζουμε σταθερή τάση V, με την βοήθεια γεννήτριας συνεχούς ρεύματος ηλεκτρεγερτικής δύναμης Ԑ 

και εσωτερικής αντίστασης r. Μετράμε την ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του κυκλικού 

αγωγού και την βρίσκουμε να έχει τιμή B.  

 

 

 

Στη συνέχεια, το ίδιο σύρμα το τυλίγουμε έτσι ώστε να φτιάξουμε ένα κυκλικό πλαίσιο (όχι σωληνοειδές) 

με Ν όμοιες σπείρες και στα άκρα του συνδέουμε την ίδια πηγή (Ԑ, r) όπως πριν και κάνουμε και πάλι 

μέτρηση της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του νέου πλαισίου. Η μετρούμενη νέα ένταση θα 

είναι B′: 

(α) 
Ν

Β
               ,        (β)  N2B       ,        (γ) 

B

N2 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένας ευθύγραμμος αγωγός διαρρέεται από συνεχές ρεύμα έντασης Ι και διαχωρίζεται σε δύο 

ημικύκλια ίδιας ακτίνας r και ίδιου εμβαδού διατομής S, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Το υλικό 

κατασκευής των αγωγών είναι το ίδιο στα δύο ημικύκλια. Η ένταση του μαγνητικού πεδίου που 

δημιουργούν οι δύο ημικυκλικοί αγωγοί ακτίνας r στο κέντρο C του κυκλικού βρόχου που σχηματίζεται, 

έχει μέτρο  

 

(α)    BC =
μ0Ι

2r
                    (β)       BC =

μ0Ι

4r
                     (γ)  BC = 0 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2 Ένα φωτόνιο με μήκος κύματος λ σκεδάζεται από ένα ελεύθερο ηλεκτρόνιο στο σημείο Α, όπως 

φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Από αυτή την σκέδαση παράγεται ένα δεύτερο φωτόνιο με μήκος κύματος 

λ’. Στην συνέχεια το φωτόνιο αυτό σκεδάζεται από ένα άλλο ελεύθερο ηλεκτρόνιο στο Β και παράγεται 

ένα τρίτο φωτόνιο με μήκος κύματος λ’’, το οποίο κινείται σε ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση από το αρχικό 

φωτόνιο. Αν δίνονται η σταθερά του Planck h, η μάζα του ηλεκτρονίου m και η ταχύτητα το φωτός στο 

κενό c, τότε η διαφορά Δλ = λ’’ − λ είναι 

 

 (α)    Δλ =
2h

mc
                    (β)       Δλ =

h

mc
                     (γ)  Δλ = 0 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Ένα βλήμα διαπερνά ένα κιβώτιο που ήταν αρχικά ακίνητο, με μια κρούση κεντρική ασήμαντης 

χρονικής διάρκειας. Εάν η μηχανική ενέργεια που χάθηκε ως θερμική ενέργεια στο σύστημα είναι 100 J 

και η κινητική ενέργεια του βλήματος ελαττώθηκε κατά  180 J εξαιτίας της κρούσης, τότε η κινητική 

ενέργεια του κιβωτίου μετά το πέρασμα του βλήματος, είναι: 

(α) 80 J      ,    (β) 100 J         ,     (γ) 20 J       

2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  
Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Για τα όντα που ζουν στη Γη, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι βλέπουν στην περιοχή μηκών κύματος του 

φωτός, η οποία σε γενικές γραμμές εκτείνεται από μήκος κύματος 400 nm (ιώδες), μέχρι μήκος κύματος 

700 nm (ερυθρό), την περιοχή του “ορατού φωτός” για τους ανθρώπους. Σύμφωνα με τη θεωρία της 

εξέλιξης των ειδών του Δαρβίνου, στην περιοχή αυτή που προσαρμόστηκαν τα γήινα όντα, πρέπει να 

υπάρχει το “περισσότερο φως”. Πράγματι, η μέγιστη ένταση φωτός υπάρχει σε αυτή την περιοχή και είναι 

σε μήκος κύματος περίπου 𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛤𝜂𝜍

= 500 nm. Η θερμοκρασία στην επιφάνεια του Ήλιου είναι 𝑇𝛨 =

5800 Κ. Σε ένα υποθετικό πλανήτη, άλλου ηλιακού συστήματος, υπάρχουν όντα και βλέπουν φως σε άλλη 

περιοχή μηκών κύματος, με την μέγιστη ένταση φωτός να αντιστοιχεί σε μήκος κύματος 𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛱𝜆𝛼𝜈ή𝜏𝜂

=

290 nm. Να υποθέσετε ότι για τη θερμική ακτινοβολία ενός άστρου, μπορείτε να εφαρμόσετε το νόμο 

μετατόπισης του Wien για το μέλαν σώμα. Η θερμοκρασία στην επιφάνεια του ήλιου, στο ηλιακό σύστημα 

του υποθετικού αυτού πλανήτη είναι:  

(α)  𝑇𝐻΄ = 2900 𝛫            ,     (β) 𝑇𝐻΄ = 58000 𝛫 ,        (γ) 𝑇𝐻΄ = 10000 𝛫       

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2  

2.1. Στις εικόνες που ακολουθούν βλέπετε δύο διαγράμματα έντασης ακτινοβολίας ανά μονάδα μήκους 

κύματος, σε συνάρτηση με τα μήκη κύματος, οι 

οποίες προέκυψαν από πειραματικά δεδομένα.  

Στην πρώτη που αφορά τον Ήλιο φαίνεται ότι το 

μέγιστο της καμπύλης εμφανίζεται φυσικά σε μήκος 

κύματος ορατού φωτός και είναι 𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛨𝜆𝜄𝜊𝜐 = 500 nm.  

 

Στη δεύτερη που αναφέρεται σε μια λάμπα 

πυρακτώσεως, το μέγιστο της καμπύλης βρίσκεται 

στην υπέρυθρη περιοχή και σε μήκος κύματος 

𝜆𝑚𝑎𝑥
𝛬ά𝜇𝜋𝛼𝜍

= 1000 nm. Να υποθέσετε ότι, για τη 

θερμική ακτινοβολία του Ήλιου αλλά και της λάμπας, μπορείτε να εφαρμόσετε το νόμο της μετατόπισης 

του Wien για το μέλαν σώμα. Επειδή γνωρίζουμε ότι η απόλυτη θερμοκρασία στην επιφάνεια του Ήλιου 

είναι 𝑇𝐻 = 5800 K, μπορούμε να συμπεράνουμε ότι η θερμοκρασία στην επιφάνεια της πυρακτωμένου 

σύρματος στη λάμπα, είναι: 

(α) 𝑇𝛬 = 11600 Κ           (β) 𝑇𝛬 = 2900 Κ          (γ) 𝑇𝛬 = 1450 Κ 
2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 4 
2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Ένας δίσκος ακτίνας R  κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει, πάνω σε 

οριζόντιο ακλόνητο δάπεδο, όπως στην εικόνα. Δύο σημεία 𝛢 κα𝜄 𝛣 του 

δίσκου, ανήκουν στην ίδια διάμετρό του και απέχουν ίσες αποστάσεις 𝑟 

από το κέντρο του. Κάποια χρονική στιγμή, κατά την οποία η διάμετρος 

αυτή είναι κατακόρυφη, τα σημεία 𝛢 και 𝛣 έχουν ταχύτητες  �⃗�𝛢 και �⃗�𝛣, για τα μέτρα των οποίων ισχύει η 

σχέση 𝜐𝛢 = 2 ∙ 𝜐𝛣.  

Για τις ακτίνες 𝑅 και 𝑟,  ισχύει η σχέση: 

(α) 𝑟 =
𝑅

2
 ,     (β) 𝑟 =

𝑅

4
 ,        (γ) 𝑟 =

𝑅

3
          

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Δίνεται στην παρακάτω εικόνα η γραφική παράσταση της τιμής της επιτάχυνσης  𝛼  σε 

σχέση με την απομάκρυνση  𝑥 για δύο διαφορετικές ταλαντώσεις. Και στις δύο περιπτώσεις  

η μάζα των σωμάτων που εκτελούν τις ταλαντώσεις έχει την ίδια τιμή.  

 

Η περίοδος της κάθε ταλάντωσης είναι αντίστοιχα 𝛵1 και  𝛵2. Εάν τις συγκρίνουμε θα έχουμε 

ότι: 

(α) 𝛵1 = 𝛵2          ,          (β) 𝛵1 > 𝛵2         ,           (γ) 𝛵1 < 𝛵2 

2.1.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Τσιμεντόλιθος έπεσε από το μπαλκόνι κατοικίας πρώτου ορόφου και προξένησε ζημιές 

σε σταθμευμένο όχημα. Διεκδικώντας αποζημίωση  η δικηγόρος του θύματος, αναφέρει τα 

εξής : « … Όταν μια πέτρα αφήνεται από κάποιο ύψος, θα έχει, με απλούς νόμους της φυσικής 

(ταχύτητα επί μάζα), μεγαλύτερο βάρος όταν φθάσει στην …». Με τις γνώσεις που έχετε ως 

μαθητές τμήματος φυσικής προσανατολισμού της Γ΄ Λυκείου καλείστε να γνωμοδοτήσετε 

σχετικά με τον ισχυρισμό αυτό. 

 



Στην αναφορά σας καταλήξατε ότι: 

(α) Κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης το κινούμενο σώμα  ασκεί στο άλλο δύναμη ίση με το 

βάρος του. 

(β) Κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης το κινούμενο σώμα ασκεί στο άλλο μεγαλύτερη δύναμη 

από το βάρος του. 

(γ)  Κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης το κινούμενο σώμα ασκεί στο άλλο μικρότερη δύναμη 

από το βάρος του. 

2.2.Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 

  



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Το παιχνίδι “Tetherball” παίζεται δένοντας μια σφαίρα σε έναν ιστό με τη βοήθεια ενός 

νήματος. Η σφαίρα περιστρέφεται σε οριζόντιο κύκλο εκτελώντας ομαλή κυκλική κίνηση  

ακτίνας  𝑟  και το νήμα σχηματίζει γωνία 𝛼 με τον κατακόρυφο άξονα. Η σφαίρα είναι 

ομογενής και το νήμα είναι αβαρές και μη εκτατό. Είναι γνωστά το μήκος του νήματος R και 

η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής ω της σφαίρας. 

 

Αν 𝑔 είναι η επιτάχυνση της βαρύτητας, η σχέση που συνδέει τη γωνιακή ταχύτητα 

περιστροφής 𝜔 και τη γωνιακή απομάκρυνση 𝛼 είναι: 

(α)  συν 𝛼 =
𝑔

𝜔2𝑅
     ,     (β)  συν 𝛼 =

𝜔2∙𝑅

𝑔
      ,    (γ)  συν 𝛼 =

𝑔

2∙𝜔2𝑅
 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.1.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

2.2. Ακτίνες  𝑋  με  μήκος κύματος 𝜆 = 0,140 𝑛𝑚  προσπίπτουν σε άνθρακα και σκεδάζονται. 

Για ποια γωνία 𝜑  ανιχνεύονται φωτόνια σε σχέση με την προσπίπτουσα δέσμη και έχουμε  

τη μέγιστη μετατόπιση μήκους κύματος Compton;  

Δίνεται ότι : 𝜎𝜐𝜈00 = 1,   𝜎𝜐𝜈900 = 0,   𝜎𝜐𝜈1800 = −1  

                             (α)   00                ,             (β)   900                ,             (γ)  1800 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 



ΘΕΜΑ 2 

2.1.Η γραφική παράσταση της τιμής της στιγμιαίας ταχύτητας 𝜐 σε σχέση με τον χρόνο για 

ένα σημειακό αντικείμενο που εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση σε ευθεία γραμμή 

φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Στο χρονικό διάστημα από την στιγμή 6𝑠 μέχρι την στιγμή 8𝑠 

τα διανύσματα της ταχύτητας �⃗�  και της συνισταμένης δύναμης 𝛴�⃗�: 

 

 

(α) είναι ομόρροπα μεταξύ τους.   

(β) είναι αντίρροπα μεταξύ τους.     

(γ) είναι κάθετα μεταξύ τους. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

 

2.1.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Πέντε όμοιες σφαίρες από χάλυβα είναι κρεμασμένες με νήματα ίδιου μήκους 𝐿  όπως 

στο παρακάτω σχήμα. Στην αρχική τους θέση εφάπτονται η μία με την άλλη και τα νήματα 

είναι παράλληλα μεταξύ τους. Διατηρώντας το νήμα τεντωμένο, εκτρέπουμε την σφαίρα 5 

κατά γωνία 𝜑 πάνω στο επίπεδο που ορίζουν τα νήματα, ώστε να ανέλθει σε ύψος ℎ και στη 

συνέχεια την αφήνουμε ελεύθερη. Αν θεωρήσουμε όλες τις κρούσεις κεντρικές και ελαστικές 

και το σύστημα απαλλαγμένο από τριβές, το αποτέλεσμα θα είναι: 



 

(α) η σφαίρα 5 να συγκρουστεί με τις άλλες που ηρεμούν και να ακινητοποιηθεί, ενώ μόνο η 

σφαίρα 1 θα κινηθεί, ανερχόμενη σε ύψος μεγαλύτερο από ℎ. 

(β) να εκτραπούν όλες οι σφαίρες προς τα αριστερά κατά την ίδια γωνία 𝜑. 

(γ) η σφαίρα 5 να συγκρουστεί με τις άλλες που ηρεμούν και να ακινητοποιηθεί, ενώ μόνο η 

σφαίρα 1 θα κινηθεί, ανερχόμενη σε ύψος ℎ, ενώ οι σφαίρες 2, 3 και 4 θα παραμείνουν 

ακίνητες. 

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

 

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Εργαστηριακή ομάδα φοιτητών του Πανεπιστημίου Πατρών πραγματοποίησε 

εργαστηριακή άσκηση που αφορά  τη μελέτη των φασμάτων. 

Για την εξέταση των φασμάτων και τη μέτρηση του μήκους κύματος στο εργαστήριο 

χρησιμοποιείται το φασματοσκόπιο σταθερής εκτροπής. Έτσι ακολουθήθηκε η παρακάτω 

διαδικασία: Φωτίζουμε με πηγή γραμμικού φάσματος (λυχνία υδραργύρου - Hg) και 

λαμβάνουμε το φάσμα της. Η ομάδα παρατήρησε τις γραμμές του φάσματος της λυχνίας του 

Hg καταγράφοντας την ένδειξη της κλίμακας του φασματοσκοπίου 𝛵 για διάφορα μήκη 

κύματος 𝜆. Στη συνέχεια κατασκευάστηκε η «καμπύλη βαθμονόμησης του 

φασματοσκοπίου» δηλαδή η γραφική παράσταση της σχέσης 𝜆 = 𝑓(𝛵). Η γραφική 

παράσταση της  σχέσης μεταξύ του μήκους κύματος 𝜆 και της «ενδείξεως κλίμακας» 𝛵 μετά 

από τη λήψη των πειραματικών μετρήσεων παριστάνεται στο παρακάτω διάγραμμα. 

 

Στον πίνακα δίνεται η αντιστοιχία χρωμάτων με μήκη κύματος του ορατού φωτός. 

Χρώμα λ (nm) 

Ιώδες 400 – 440 

Κυανό 440 – 480 

Πράσινο 480 – 560 

Κίτρινο 560 – 590 

Πορτοκαλί 590 – 630 

Ερυθρό 630 – 700 

 



Ποια είναι τα  χρώματα του ορατού φάσματος που παρατηρήθηκε από την ομάδα των 

φοιτητών ; 

(α) Μόνο το Ερυθρό και το Κίτρινο. 

(β) Σίγουρα Ερυθρό, Κίτρινο, Πράσινο και Ιώδες. 

(γ) Μόνο το Πράσινο και το Ιώδες. 

2.1.A. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Δύο όμοιες ράβδοι από το ίδιο υλικό  μήκους 2𝐿  η κάθε μία τοποθετούνται η μια πάνω 

στην άλλη όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα. Δίνεται ότι το βάρος της κάθε μίας είναι 

𝑊 = 20 𝑁 και το μήκος 2𝐿 = 0,8 𝑚. Η θέση που πρέπει να τοποθετηθούν η μία πάνω στην 

άλλη για να ισορροπούν είναι: 

(α) 𝑥 = 0             ,             (β)   𝑥 =
𝐿

4
            ,          (γ)  𝑥 =

𝐿

2
 

 

2.2.A. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Το κύκλωμα του σχήματος βρίσκεται σε λειτουργία για χρονικό διάστημα κατάλληλο, ώστε οι εντάσεις 

των ρευμάτων στους κλάδους του να έχουν αποκτήσει σταθερές τιμές.  

 

Κάποια στιγμή ανοίγουμε τον διακόπτη Δ και παρατηρούμε ότι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει το 

πηνίο, μειώνεται εκθετικά με τον χρόνο, ξεκινώντας από την τιμή 𝐼𝑜, όπως φαίνεται στην ακόλουθη 

γραφική παράσταση. 

 

Για τις χρονικές στιγμές 𝑡1 και 𝑡2 ισχύει: 

(α) 𝑡2 = 3𝑡1        ,        (β) 𝑡2 = 4𝑡1        ,        (γ) 𝑡2 = 5𝑡1 

2.1.Α.Να επιλέξετε την ορθή πρόταση. 

Μονάδες 4 

2.1.B.Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8 

2.2. Αρμονικό κύμα συχνότητας f = 200 Hz διαδίδεται σε ομογενές ελαστικό μέσο με ταχύτητα διάδοσης 

υ = 300 m/s.  Δύο σημεία A και Β του μέσου, συνευθειακά με την πηγή, βρίσκονται σε αποστάσεις από 

αυτήν xA και xB αντίστοιχα, με xB > xA και  Δx = xB − xA = 0,75 m. Η διαφορά φάσης μεταξύ τους, την 

ίδια χρονική στιγμή,  είναι:  



(α)   
𝜋

2
 rad             ,        (β)   π rad          ,        (γ)    

3𝜋

2
 rad   

2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 

 

 



ΘΕΜΑ 2 

2.1. Η ακτινοβολία που παράχθηκε στην Μεγάλη Έκρηξη (Big Bang) ανακαλύφθηκε το 1965 από τους 

αστρονόμους Penzias και Wilson (Νόμπελ Φυσικής 1978). Έχει αποδειχτεί πως ακολουθεί την κατανομή 

ακτινοβολίας ενός μέλανος σώματος. Στο παρακάτω σχήμα τα σημεία απεικονίζουν πειραματικά 

δεδομένα και η συνεχής γραμμή την καμπύλη κατανομής ακτινοβολίας μέλανος σώματος. Ενώ αρχικά το 

σύμπαν ήταν υπέρθερμο και ελαχίστων διαστάσεων, λόγω διαστολής ψύχεται και η σημερινή απόλυτη 

θερμοκρασία αυτής της ακτινοβολίας, γνωστή ως μικροκυματική ακτινοβολία υποβάθρου, είναι περίπου 

Τ = 2,7Κ. Αν θεωρήσουμε ως δεδομένο ότι ένα μέλαν σώμα που έχει απόλυτη θερμοκρασία Τ1 = 1450Κ 

εκπέμπει το μέγιστο της ακτινοβολίας του στην περιοχή του υπέρυθρου Η/Μ φάσματος, σε μήκος κύματος  

«αιχμής» λ1max = 2000nm, το μήκος κύματος λmax όπου παρατηρούμε τη μέγιστη εκπομπή της 

μικροκυματικής ακτινοβολίας υποβάθρου είναι πιο κοντά στην τιμή: 

 

 
(α)        λmax ≅ 1,1 mm                 (β)      λmax ≅ 0,1 mm                     (γ)  λmax ≅ 10 mm 

 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

 

2.2 Ο κλειστός βρόχος του παρακάτω σχήματος αποτελείται από 2 ευθύγραμμους αγωγούς ΑΒ και ΓΔ που 

ανήκουν στην ίδια ευθεία που διέρχεται από το σημείο Ρ και δύο ημικύκλια με ακτίνες α και b, τα οποία 

έχουν κοινό κέντρο το σημείο Ρ.  Ο βρόχος διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι και οι ακτίνες των ημικυκλίων 

συνδέονται με την σχέση b = 2α. Το μαγνητικό πεδίο που δημιουργούν τα δύο ημικύκλια στο σημείο Ρ 

έχει μέτρο  


